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Анотація. Метою статті є простежити динаміку розвитку електронних 

словників у зарубіжній і вітчизняній практиці. З’ясовано, що електронні словники є 
відносно новим явищем на ринку лексикографічної продукції, які за кілька десятків 
років еволюціонували від машиночитних словників, точних копій паперових видань 
до складних цифрових лексикографічних систем з потужним арсеналом функцій. На-
ведено етапи розвитку автономних та онлайн словників, які завдяки розширеним 
можливостям пошуку, швидкості, простоті та зручності у використанні, доступ-
ності та компактності набули популярності серед широкого загалу користувачів. 
Дослідження у галузі вітчизняної комп’ютерної лексикографії становить перспек-
тивний напрям подальших наукових розвідок.  

Ключові слова: електронний словник, комп’ютерна лексикографія, цифрова 
лексикографічна система, бази даних.  
 

Актуальність. На думку вітчиз-
няних науковців, інтенсивний розвиток 
комп’ютерної лексикографії і активне 
створення електронних словників в Ук-
раїні зумовлені потребами як власне на-
уковими (об’єктивація досліджень, впо-
рядкування локалізованої потужної 
бази фактичного матеріалу, зручний та 
швидкий пошук інформації), так і екст-
ранауковими (задоволення попиту ши-
рокого кола користувачів на адапто-
вану, об’єктивну й достовірну інформа-
цію) [4].  

Електронні словники є відносно 
новим явищем, яке стрімко розвива-
ється і набуває популярності серед ши-
рокого загалу користувачів. Проте ана-

ліз сучасного рівня розвитку вітчизня-
них електронних ресурсів свідчить про 
наявний дефіцит електронних словників 
як загальної, так і спеціальної лексики. 
Брак електронних словників зумовле-
ний низкою об’єктивних проблем як 
практичного, так і теоретичного харак-
теру.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Теоретичні та практичні ас-
пекти створення електронних словників 
вже були предметом дослідження бага-
тьох сучасних науковців. Зокрема істо-
ричний аспект висвітлювали у своїх 
працях Альцина А., Балог В., Бара-
нов А., Бєляєва Л., Дубічинський В., Ка-
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рпіловська Є., Купріянов Є., Несі Х., Ма-
рчук Ю., Палкова А., Пастор В., Пере-
бийніс В. та ін.  

Мета статті – простежити динаміку 
розвитку електронних словників у зару-
біжній і вітчизняній практиці. У дослі-
дженні застосовано методи аналізу на-
укових джерел, порівняння, узагаль-
нення та систематизації. 

Результати. Комп’ютери почали 
використовувати в лексикографії в 
1960-х роках. Один із редакторів 
Random House Dictionary of the English 
Language Л. Урданг розробив систему 
баз даних для категоризації та сорту-
вання одиниць інформації словника, на-
звавши її «набір даних» [8, с. 458]. Од-
ночасно в межах лексикографічного 
проєкту корпорації System Development 
Corporation було створено версії слов-
ників Webster’s 7th New Collegiate 
Dictionary та New Merriam-Webster 
Pocket Dictionary на магнітній стрічці. 
Спочатку машиночитні словники були 
точними копіями паперових, дослідники 
витрачали чимало часу на інтерпрета-
цію кодів набору тексту. З розвитком те-
хнологій видавці розділили компоненти 
друку та бази даних словників.  

Прогрес технологій у 1970-х ро-
ках сприяв ширшому застосуванню 
комп’ютерів у лексикографічних проєк-
тах. Комп’ютерні системи компіляції ви-
користовували для сортування та пере-
вірки записів у словниках Longman 
Dictionary of Contemporary English 
(1978), який вважають першим дійсно 
комп’ютеризованим словником, та 
Collins English Dictionary (1979). 

Щойно комп’ютери почали засто-
совувати у створенні словників, елект-
ронні компанії почали працювати над 
розробкою кишенькових гаджетів для 
перекладу. Перші електронні «слов-
ники» з інтерфейсами, призначеними 
для користувачів (LK-3000 та Craig 
M100), технічно були нащадками порта-
тивних електронних калькуляторів і пе-
рсональних цифрових помічників. LK-
3000, або Lexicon, розроблений у 

1976 р. і запатентований як «електрон-
ний словник та перекладач мови» де-
монстрував на екрані відповідності між 
словами англійської та низки інших мов 
(французької, німецької, грецької, іта-
лійської, португальської, іспанської). 
Незважаючи на певну лексичну обме-
женість та технічну недосконалість 
(мовні засоби перекладу продавали ок-
ремо на знімних картриджах) пристрій 
було обрано офіційним засобом перек-
ладу для Олімпіади-80 [8, с. 463]. Випу-
щений незабаром Craig M100 мав схо-
жий дизайн, але більший словниковий 
запас і надавав можливість перекладу 
трьома мовами одночасно.  

Виробники почали досліджувати 
додаткові засоби зберігання словнико-
вої інформації на знімних IC-картах з ін-
тегральними схемами. Із розвитком те-
хнологій видавництва випускали більше 
електронних продуктів, збільшувався 
розмір пам’яті портативних пристроїв. 
Як зауважує Х. Несі, у цей період почав 
зникати традиційний поділ між словни-
ком у мобільному пристрої (призначе-
ним для швидкої довідки в практичному 
контексті) та академічним словником 
(який цінують за якість лексикографічної 
інформації). Електротехнічні компанії 
поступово почали купувати ліцензії на 
лексикографічні товари, як-от словники 
Collins COBUILD, Longman та Oxford, 
додаючи до них переваги останніх тех-
нічних винаходів [8, с. 467].  

Розроблення технологій компре-
сії та декомпресії дали можливість збе-
рігати та інтегрувати все більшу кіль-
кість повнотекстових словників. Поява 
дисків спричинила новий виток у збері-
ганні інформації. Компакт-диск першого 
випуску 12-томного видання Оксфорд-
ського словника англійської мови з’яви-
вся в 1988 році, а в 1990-х зростає кіль-
кість словників із удосконаленими ін-
струментами. Так, у десятому виданні 
словника Concise Oxford English 
Dictionary запроваджено інструмент 
«швидкого пошуку», інший лексикогра-
фічний інструмент BOOKcase надавав 
доступ до зовнішніх програм, пошукових 
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систем, а також інтегрував окремі ком-
плементарні електронні довідкові праці, 
дозволяючи відкрити декілька одноча-
сно. Одними з перших словників на ком-
пакт-диску для тих, хто вивчає англій-
ську були інтерактивні англійський та 
американський словники Longman 
(1993) і Collins COBUILD (1995), які міс-
тили не лише словник, а й посібники з 
англійської фонетики та граматики. 
Найбільш використовуваним словником 
на компакт-диску у світі вважають дво-
мовний англо-китайський словник 
Kingsoft Powerword (у період з 1997 до 
2002 рр. було розповсюджено вісім мі-
льйонів примірників) [8, с. 472]. 

Згодом ще одним осередком роз-
міщення величезної кількості інформа-
ційних ресурсів став інтернет. Спочатку 
видавництва, які інвестували значні ко-
шти в розробку словників, не бажали 
безкоштовно розповсюджувати свою 
продукцію в інтернеті. До того ж дослід-
ники вказували на ненадійність онлайн-
словників загального доступу порівняно 
з паперовими, адже ніхто не відповідав 
за точність інформації, яку надавали он-
лайн-словники, а веб-адреси, і вміст 
сторінок постійно змінювались. Збіль-
шення кількості та покращення якості 
онлайн-словників частково пояснюва-
лося зміною політики видавців, які по-
чали стягувати плату за власні онлайн-
продукти або застосовували їх як ін-
струменти маркетингу, щоб заохотити 
придбати книгу, компакт-диск чи елект-
ронний доступ до тексту (Oxford English 
Dictionary Online, Cambridge Dictionaries 
Online тощо). Загальною практикою для 
багатьох видавництв стало пропону-
вати власні словники у різних форма-
тах: паперовому, на дисках, онлайн.  

Використання високошвидкісних 
широкосмугових технологій на початку 
2000-х рр. розширило доступ до інфор-
мації для багатьох пересічних користу-
вачів. Іншою тенденцію розвитку слов-
ників в інтернеті стало створення бага-
тофункціональних багатомовних слов-
ників довільного наповнення, як-от Ві-

кісловник. Перший Wiktionary (спрямо-
ваний на опис усіх слів усіх мов) створе-
ний англійською 2002 р., за його схемою 
створювалися словники іншими мо-
вами. Станом на 2020 р. український 
розділ Вікісловника містить 49 352 
статті, й кожен може стати його співав-
тором, написати власну статтю, або до-
повнити чи відредагувати наявні. 

Отже, як зауважують дослідники, 
спочатку комп’ютери лише асистували 
процесу укладання словників, потім 
сприяли перенесенню паперової інфор-
мації на комп’ютерний носій і, нарешті, 
стали основою складання електронних 
словників «з нуля» [6].  

В Україні становлення комп’ютер-
ної лексикографії бере відлік у 80-х ро-
ках ХХ ст.: хоча дослідження у цьому 
напряму велися і раніше, відправним 
пунктом традиційно вважають [4, с. 28]. 
Всесоюзну конференцію з проблем 
створення машинного фонду (1983), в 
якій взяли участь відомі українські дос-
лідники – співробітники Інституту мово-
знавства ім. О. О. Потебні та Інституту 
кібернетики ім. В. М. Глушкова В. Пере-
бийніс, М. Пещак, І. Білецька та затвер-
дження програми Державного комітету з 
науки і техніки СРСР зі створення ма-
шинних фондів мов народів СРСР. У 
межах цієї програми науковці Львівсь-
кого політехнічного інституту розробили 
систему «Слово» для підтримки багато-
мовних термінологічних словників [5].  

Після отримання Україною неза-
лежності розвиток вітчизняної комп’юте-
рної лексикографії був детермінований 
процесами інтеграції країни до світової 
інформаційної спільноти – з одного 
боку, та реалізації державної мовної по-
літики – з іншого. Важливим завданням 
стало створення національної словни-
кової бази. 

На думку Є. Купріянова, піонером 
у цій галузі став заснований у 1991 р. 
Український мовно-інформаційний 
фонд НАН України, де «було створено 
базові моделі комп’ютерної лексикогра-
фії, які склали підґрунтя для розробки 
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відповідних технологій» [5, c. 14], запо-
чатковано серію лексикографічних 
праць нового покоління – «Словники Ук-
раїни» відповідно до Указу Президента 
України від 7 серпня 1999 року «Про ро-
звиток національної словникової бази».  

Станом на 2020 рік система 
«Словники України» в оновленій версії 
4.1 складається з п’яти словникових мо-
дулів, виправлених і розширених: «Сло-
возміна», «Транскрипція», «Синонімія», 
«Антонімія», «Фразеологія», а її генера-
льний реєстр містить близько 258 
тис. слів.  

Український мовно-інформацій-
ний фонд НАН України також пропонує 
ресурси: «Тлумачний словник українсь-
кої мови в 20 томах», «Система лінгвіс-
тичної взаємодії "ВЛЛ"», «Український 
національний лінгвістичний корпус», 
«Словник української мови за редакцією 
Б. Д. Грінченка», «Українсько-росій-
сько-англійський словник зі зварю-
вання», «Український біографічний ар-
хів», віртуальні лексикографічні сис-
теми «MONDILEX» і «Turkic», віртуальні 
лексикографічні лабораторії «Росій-
сько-українсько-англійський словник з 
механіки», «Російсько-українсько-анг-
лійський словник з радіоелектроніки», 
«Українсько-кримськотатарський слов-
ник» та віртуальні термінографічні ла-
бораторії з фізики та біології.  

Потужною ланкою вітчизняної 
комп’ютерної лексикографії є відділ 
структурно-математичної лінгвістики Ін-
ституту мовознавства ім. О. О. Потебні, 
фахівці якого розробили комп’ютерний 
морфемно-словотвірний фонд україн-
ської мови та систему автоматизова-
ного редагування наукового тексту. Як 
заявлено на офіційному сайті, нині від-
діл працює над дослідженням іннова-
ційних процесів у сучасній українській 
мові, їх комп’ютерним моделюванням, 
вивченням впливу соціодинаміки на си-
стему та структуру мови, тенденцій мо-
вних змін, найважливішими проєктами 
є: розроблення лінгвістичного та алго-
ритмічного забезпечення для систем 

автоматичного опрацювання інформа-
ції, створення бази даних про будову су-
часного українського слова та розроб-
лення засобів автоматизованого укла-
дання на її основі нових типів українсь-
ких словників. За допомогою комп’ютер-
них програм укладено «Обернений час-
тотний словник сучасної української ху-
дожньої прози», «Словник афіксальних 
морфем української мови», «Кореневий 
гніздовий словник української мови», 
«Активні ресурси сучасної української 
номінації: Ідеографічний словник нової 
лексики», «Електронний граматичний 
словник української літературної мови. 
Словозміна». Розробки співробітників 
покладено в основу лексикографічних 
продуктів: редактора для перевірки пра-
вопису українських текстів «Рута» та си-
стеми перекладу текстів з російської на 
українську та навпаки «Плай».  

Останній є спільним проєктом з 
Лабораторією комп’ютерної лінгвістики 
Інституту філології Київського універси-
тету імені Тараса Шевченка. З-поміж ін-
ших досліджень і продуктів цієї лабора-
торії: частотні словники української ху-
дожньої прози, публіцистики, сучасної 
поетичної мови, морфемно-словотвірна 
база української мови, граматичний 
словник українських дієслів, програма 
автоматичного синтезу парадигми анг-
лійського іменника та дієслова. Наразі в 
лабораторії тривають дослідження 
принципів англо-українського та україн-
сько-англійського машинного перек-
ладу, розробляють перекладні та термі-
нологічні словники, програми аналізу та 
синтезу людського мовлення.  

Створюють програмні продукти 
для редагування та перекладу й інші ко-
мерційні організації. Компанія Трайдент 
Софтвер розробила лінійки продуктів 
Language Master і Pragma, що базується 
на власній багатомовній технології пе-
рекладу. Останньою версією є Pragma 
6.x для української, англійської, німець-
кої та інших мов, яка загалом має 56 на-
прямів перекладу. 

http://translate.ua/uk/company
http://translate.ua/uk/company
http://translate.ua/uk/purchase
http://translate.ua/uk/purchase
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ABBYY Україна пропонує пакет 
ABBYY Lingvo x6 Багатомовний (про-
фесійна версія), який містить 224 зага-
льнолексичні, тлумачні та тематичні 
словники для 19 мов, серед яких україн-
ська, англійська, німецька, французька, 
іспанська, китайська тощо.  

Відомими є також розроблені ха-
рківським фахівцями перекладна англо-
російська / російсько-англійська сис-
тема ПАРС, оснащена комплексом тер-
мінологічних комп’ютерних словників бі-
льшості галузей людської діяльності, її 
модифікація ПАРС / D для російсько-ні-
мецького та німецько-російського авто-
матичного перекладу, система машин-
ного українсько-російського / російсь-
кого-українського перекладу РУМП, 
оснащена не лише загальновживаною 
лексикою, а термінологічною (на базі 
електронних словників авіаційних, еко-
логічних, комп’ютерних і фінансових те-
рмінів). 

Варто погодитися з В. Пастор та 
А. Альцина, що сьогодні термінологія є 
ключовим фактором роботи переклада-
чів. Розвиток спеціалізованих галузей 
зростає разом із прогресом науки та те-
хніки, і перекладачам доводиться вирі-
шувати виклики, пов’язані з високим рі-
внем спеціалізації тексту. Ці вимоги ри-
нку пояснюють, чому перекладачі шука-
ють ресурси, щоб швидко та ефективно 
задовольнити свої термінологічні пот-
реби [9].  

Як зауважує С. Амеліна, перек-
лад текстів аграрного спрямування на-
лежить до підвиду технічного перек-
ладу. Він має основні риси науково-тех-
нічного стилю, але водночас відрізня-
ється своїми особливостями, які влас-
тиві тільки цьому підвиду перекладу [1, 
c. 121] 

Низку продуктів для перекладачів 
аграрної галузі (від електронних слов-
ників до електронних термінологічних 
баз) створено фахівцями Національ-
ного університету біоресурсів і природо-
користування України [2; 3; 7].  

Висновки і перспективи. Елект-
ронні словники є відносно новим яви-
щем на ринку лексикографічної продук-
ції, які за кілька десятків років еволюціо-
нували від машиночитних словників, то-
чних копій паперових видань до склад-
них цифрових лексикографічних систем 
з потужним арсеналом функцій. За-
вдяки розширеним можливостям по-
шуку, швидкості, простоті та зручності у 
використанні, доступності та компактно-
сті, електронні словники набули популя-
рності серед широкого загалу користу-
вачів. Сьогодні їх застосовують у бага-
тьох сферах людської діяльності – нау-
ковій, навчальній, професійній, побуто-
вому спілкуванні, тому дослідження в 
галузі вітчизняної комп’ютерної лекси-
кографії становить перспективний на-
прям подальших наукових розвідок.  
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FROM THE HISTORY OF THE  
DEVELOPMENT OF ELECTRONIC DICTIONARIES: FOREIGN AND DOMESTIC 

EXPERIENCE 
Balalaieva O. Y. 

 
Abstract. The purpose of the article is to study the dynamics of electronic dictionaries 

development abroad and in Ukraine using methods of analysis of scientific sources, 
comparison, generalization and systematization. Electronic dictionaries have been found to 
be a relatively new phenomenon in the lexicographic market, evolving from machine-
readable dictionaries, exact copies of paper editions to complex digital lexicographic 
systems with a powerful arsenal of functions over the decades. The stages of development 
of autonomous and online dictionaries are described. Electronic dictionaries due to the 
advanced search capabilities, speed, simplicity, ease of use, accessibility and compactness 
have gained popularity among a wide range of users. Today they are used in many spheres 
of human activity – scientific, educational, professional, everyday communication. However, 
the analysis of the current level of development of Ukrainian electronic resources indicates 
a shortage of electronic dictionaries both common and terminological vocabulary. The lack 
of electronic dictionaries is due to a number of objective problems, both practical and 
theoretical, that is why research in the field of domestic computer lexicography is a promising 
area of further research. 

Keywords: electronic dictionary, computer lexicography, digital lexicographic 
systems, databases 
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Анотація. У статті розглядається один з актуальних аспектів потенціалу 

виховного впливу на дошкільника. Тема дослідження актуальна і ґрунтується на но-
вих підходах оцінювання якості надання освітніх послуг педагогічними працівниками 
в закладах дошкільної освіти. Дослідження проведено на базі закладу дошкільної 
освіти «Яблучко» Києво-Святошинського району і містить теоретичне обґрунту-
вання, характеристику реалізації задуму, результати практичного втілення. Ме-
тою статті є моніторинг динаміки особистісних досягнень дітей дошкільного віку, 
зокрема, старших дошкільників, оцінка відповідності результатів виховної діяльно-
сті закладу дошкільної освіти стандартам і нормативним вимогам. Проаналізовано 
умови для ефективного розв’язання освітніх завдань в закладі дошкільної освіти та 
розкрито сутність кваліметричного підходу до оцінки розвитку дитини. Проведено 
моніторинг розвитку дітей старшого дошкільного віку та оцінювання якості на-
дання освітніх послуг в закладі дошкільної освіти «Яблучко» з урахуванням Базового 
компонента дошкільної освіти. Основними засадами нового Базового компонента 
дошкілля виступають: визнання самоцінності дошкільного дитинства; збереження 
дитячої субкультури; створення сприятливих умов для формування особистісної 
зрілості дитини; пріоритет повноцінного проживання дитиною сьогодення у порів-
нянні з підготовкою до шкільного життя; повага до дитини, врахування індивідуа-
льного особистого досвіду дошкільника; компетентнісний підхід до розвитку особи-
стості; надання пріоритету соціально-моральному розвитку особистості; форму-
вання у дітей уміння узгоджувати особисті інтереси з колективними; формування 
у дітей основ світогляду. Виявлено оптимальні інноваційні підходи до оцінки якості 
надання освітніх послуг педагогічними працівниками в найнижчій ланці дошкільної 
освіти. За допомогою моніторингу відстежено динаміку розвитку особистості до-
шкільника та встановлено чинники наявних освітніх прогалин. Розроблено подаль-
ший план дій задля їх усунення.  

Ключові слова: кваліметрія, моніторинг якості, якість дошкільної освіти, ба-
зовий компонент закладів дошкільної освіти 

 
Актуальність. Визначення по-

няття «якості» виховного впливу закла-
дів дошкільної освіти (ЗДО) на розвиток 
дитини існувало завжди, проте його під-
ходи суттєво відрізнялися. І це не ди-
вно, адже зміна цілей освіти, технологій 
формування знань, умінь та навичок ви-
пускника закладу освіти і впливу на його 

особистісний розвиток та життєві компе-
тентності зумовлює потребу реалізації 
принципу дитиноцентризму, нових під-
ходів до розуміння того, якою має бути 
якісна дошкільна освіта [3, с. 5]. За тве-
рдженням експертів, дошкільна освіта 
як вихідна, початкова ланка загальної 
освіти набуває особливої уваги. Це за-
декларовано в Державній національній 
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програмі «Освіта» (Україна XXI ст.), За-
коні «Про дошкільну освіту», «Про охо-
рону дитинства», Базовому компоненті 
дошкільної освіти, Державній цільовій 
програмі розвитку дошкільної освіти 
тощо. В означених документах законо-
давчо закріплено прогресивні зміни, що 
відбулися в освітній політиці держави в 
період становлення незалежної Укра-
їни, а також проголошені нові пріорите-
тні завдання подальшого розвитку сис-
теми дошкільної освіти. Так, головним 
пріоритетом сучасної освіти є форму-
вання особистості дитини [1]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Проблему дошкільної 
освіти як особливої ланки в системі до-
шкільної освіти висвітлювали А. Богуш, 
О. Зима, С. Сажник, Т. Степанова; ово-
лодіння дошкільників навчальною дія-
льністю – Є. Аркін, Л. Венгер, Л. Вигот-
ський, П. Гончарук, Д. Ельконін, О. За-
порожець, В. Котирло, Г. Кравцов, 
Є. Кравцова, О. Леонтьєв, О. Любчик, 
Т. Маркова, Н. Менчинська та ін. Базо-
вий компонент дошкільної освіти розро-
били [1]: А. Богуш, Г. Бєлєнька, О. Богі-
ніч, Н. Гавриш, О. Долинна, Т. Ільченко, 
О. Коваленко, Г. Лисенко, М. Ма-
шовець, О. Низковська, Т. Панасюк, 
Т. Піроженко, Т. Поніманська, О. Сідє-
льнікова, А. Шевчук, Л. Якименко. Сьо-
годні в освітньому процесі особливу 
увагу змінам реформування приділили 
такі вчені: І. І. Карабаєва [3], Н. В. Саві-
нова [3], Н. В. Гавриш [1], Т. О. Піроже-
нко [1], які розробили кваліметричний 
підхід до моніторингу якості надання 
освітніх послуг закладами дошкільної 
освіти. 

Метою статті є висвітлення ре-
зультатів моніторингу динаміки особис-
тісних досягнень дітей дошкільного віку, 
зокрема, старших дошкільників, оцінка 
відповідності результатів виховної дія-
льності ЗДО стандартам і нормативним 
вимогам.  

Методи: використано комплекс 
експрес-діагностик оцінки розвитку ди-
тини, що ґрунтується на спостереженні, 

оцінюванні і прогнозуванні стану освіт-
ньої системи закладу дошкільної освіти 
та її відповідності стандартам і методи 
теоретичного узагальнення. 

Результати. Сутність кваліметри-
чного підходу полягає в тому, що будь-
яке якісне явище можна розкласти на 
фактори та критерії, які дають змогу ви-
міряти й оцінити у балах кожний крите-
рій. Чим вищі показники, тим краща оці-
нка [3, С. 13]. Кваліметрія (від лат. – 
«якість» та древньогрецького – «вимі-
рювати») – це наука про методи кількіс-
ного оцінювання. Згадана модель оці-
нювання була розроблена в електрон-
ному варіанті доктором педагогічних 
наук, Галиною Єльніковою. За цією мо-
деллю до факторів оцінювання розви-
тку дитини старшого дошкільного віку 
відносять: фізичний розвиток і здоров’я, 
соціальний розвиток, природничо-еко-
логічний розвиток, предметно-практи-
чну діяльність та художньо-естетичний 
розвиток, ігрову діяльність, сенсорно-пі-
знавальний розвиток, мовленнєвий роз-
виток [4]. Організаторами і виконавцями 
моніторингового дослідження в закладі 
дошкільної освіти «Яблучко» були: ви-
хователь-методист, вихователі, практич-
ний психолог, фізінструктор, медична 
сестра, соціальний педагог. При обробці 
зібраних даних важливого значення на-
буває кваліметричний підхід. 

Критеріями оцінювання науковці і 
практики обрали компетенції. Серед 
дослідників терміни «компетенція» і 
«компетентність» вживаються як сино-
німи (Дж Равен), в інших вони чітко роз-
межовуються (В. Краєвський, А. Хутор-
ський). С. Лойко у статті «Поняття «ком-
петенція» та компетентність»: теоретич-
ний аналіз» під «компетенцією» розуміє 
певну «сферу, коло діяльності, наперед 
визначену систему питань, щодо яких 
особистість повинна бути добре обізна-
ною, тобто володіти певним набором 
знань, умінь, навичок та власного до них 
ставлення». На думку С. Лойко, «компе-
тентність – якість особистості, її певне 
надбання, що ґрунтується на знаннях, 
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досвіді, моральних засадах і проявля-
ється у критичний момент за рахунок 
вміння знаходити зв'язок між ситуацією 
та знаннями, у прийнятті адекватних ви-
рішень нагальної проблеми». Як вважає 
М. Леонтян, «компетентність» є резуль-
татом набуття «компетенцій». Думка 
Ю. Рубіна про те, що «компетенція» – 
це особиста здатність спеціаліста вирі-
шувати визначений тип професійних за-
дач», а «компетентність – сукупність 
компетенцій», на наш погляд слушна [2]. 

Отже, за результатами навчання, 
за тлумаченням різних дослідників, 
«компетенція» розкривається у вигляді 
отриманого досвіду, набутих знань, 
вмінь і навичок, надбаних здібностей. 
Програма містить такі критерії оціню-
вання:4 бали – компетенція сформо-
вана в повній мірі (згідно з БКДО); 3 
бали – компетенція сформована в до-
статній мірі; 2 бали – компетенція сфор-
мована посередньо; 1 бал – компетен-
ція не сформована. Моніторинг якості 
освіти був проведений з дітьми стар-
шого дошкільного віку в кількості 52 
особи у три етапи. Тож при визначенні 
рівня розвиненості та вихованості ди-
тини критеріями оцінювання є рівень 
сформованості таких компетенцій, як: 
здоров’язбережувальна, особистісно-
оцінна, родинно-побутова, соціально-
комунікативна, природничо-екологічна, 

предметно-практична, художньо-проду-
ктивна, ігрова, сенсорно-пізнавальна, 
математична, комунікативна, мовлен-
нєва. Всі результати яскраво видно в ді-
аграмах та самому портреті розвитку 
дитини (рис. 1, рис. 2). Оцінювання про-
водилося двічі на рік: на початку року (в 
жовтні) та у кінці навчального року. 
Тільки після цього можна порівняти чи 
відбулися зміни після першого оціню-
вання, наскільки педагоги скорегували і 
підвищили рівень знань дітей старшого 
дошкільного віку. Після обробки резуль-
татів дослідження ми отримуємо пас-
порт (портрет розвитку дитини) (рис. 2.) 
З аналізу результатів першого та дру-
гого оцінювання у старших групах «Ка-
пітошка» та «Ромашка» (рис. 3 та 
рис. 4) видно, що початковий рівень 
знань дітей, який відображає якості на-
даних послуг вихователем, наступний: 
понад 40 % дошкільнят в «Капітошці» і 
32 % – в «Ромашці» показали високий 
рівень підготовки за всіма здобутими 
компетенціями, що свідчить про гарний 
мовленнєвий, математичний, сенсорно-
пізнавальний, соціальний, предметно-
практичний та художньо-естетичний, 
природничо-екологічний, фізичний роз-
виток. 
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Рис. 1. Кваліметрична модель рівня розвитку дитини 
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Рис. 2. Результати моніторингу рівня розвитку дитини 

Понад 52 % дітей в «Капітошці» 
(рис. 3) і 44 % в «Ромашці» (рис. 4) 
отримали в результаті добрий рівень, 

що свідчить про достатню успішність 
формування компетенцій. Діти, що 
отримали достатній рівень, потребу-
вали  
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Рис. 3. Результати моніторингового дослідження: порівняння двох оцінювань за 
кваліметричним підходом у старшій групі «Капітошка» 

 

Рис. 4. Результати моніторингового дослідження 
 у старшій групі «Ромашка» 

додаткової допомоги в засвоєнні про-
грамного матеріалу з урахуванням віко-
вих особливостей. Бідність художньо-
естетичного мислення дошкільнят має 
всіх тривожити. Більшість дітей «доста-
тнього рівня» не могли намалювати сю-
жетний малюнок. З’ясовано, що чинни-
ками даної проблеми є використання 

альбомів з заготовками (шаблонами) 
для малювання, що не давало дітям ро-
звивати повноцінно власну творчість, 
фантазію та креативне мислення. 

Також труднощі виникали у мов-
леннєвому розвитку. Аналізуючи ре-
зультати цього рівня, варто виділити 
тих дітей, які в силу свого фізіологічного 
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розвитку мають труднощі з розвитком 
мовлення і відвідують логопедичну 
групу. Середній рівень показали 7 % ви-
хованців у «Капітошці» та 24 % дітей у 
«Ромашці» (див. рис. 3 та 4). Основ-
ними чинниками, які вплинули на ці ре-
зультати, є відсутність систематичного 
відвідування дітьми закладу дошкільної 
освіти через проблеми зі здоров'ям та 
труднощі у мовленнєвому розвитку. 
Тому батькам цих діток було рекомен-
довано допрацювати вдома самостійно 
задля уникнення труднощів у сприйнятті 
навчальної програми розвитку та обов'-
язково співпрацювати з вчителем-лого-
педом. Варто зазначити, що в закладі 
дошкільної освіти «Яблучко» у ході мо-
ніторингового дослідження не виявлено 
жодної дитини з низькими рівнем розви-
тку.  

Висновки і перспективи. Впрова-
дивши нову моніторингову оцінку якості 
надання освітніх послуг в закладі дошкі-
льної освіти (яслах-садку) «Яблучко» 
Києво-Святошинського району, можна 
зробити висновки, що кваліметричний 
підхід до моніторингу відіграв важливу 
роль у формуванні іміджу закладу. 
Адже діагностуючи дітей, порівнюючи 
дві старші групи за результатами моні-
торингу, ми дізнаємося не тільки про рі-
вень знань, а й про якість освіти, яку на-
дають педагоги цього ЗДО. Врахувавши 
всі вищевказані недоопрацювання, ви-
хователі та спеціалісти закладу сприяли 
покращенню якості надання освітніх по-
слуг. Після врахування всіх особливос-
тей індивідуального розвитку дітей, уп-
родовж наступних п’яти місяців вноси-
лися корективи у навчально-виховний 
процес. У результаті отримано такий 
ефект: високий рівень у старшій групі 
«Капітотошка» – 74 %; у старшій групі 
«Ромашка» – 72 %; достатній рівень у 
старшій групі «Капітошка» – 22 %, у ста-
ршій групі «Ромашка» – 24 %; та серед-
ній рівень в обох групах – 4 %. Варто за-
уважити, що спільний виховний вплив 
педагогічних працівників ЗДО «Яблу-
чко» достатньо високий. Врахувавши, 

що насправді рівень знань дітей зале-
жить не тільки від якісно наданих освіт-
ніх послуг, а й від багатьох інших факто-
рів (індивідуальних особливостей роз-
витку пізнавальних процесів (мислення, 
пам'яті, уваги), типу темпераменту, фі-
зичного розвитку характеру, стилю ви-
ховання в родинні та ін.), педагогічному 
колективові «Яблучко» є над чим пра-
цювати й надалі в інтересах кожної ди-
тини. 
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MONITORING THE INFLUENCE OF THE PRESCHOOL EDUCATION FACILITY ON 
DEVELOPMENT OF THE CHILD 

Кovalchuk T. I., Kozoriz O. S.  
 

Abstract. The article addresses one of the actual aspects of potential of educational 
impact on preschoolers. The subject of the research is relevant and is based on new 
approaches to assessing the quality of educational services provided by teaching staff in 
pre-school establishments. The research was conducted on the basis of pre-school 
establishment “Yabluchko” of Kyiv-Svyatoshinsky district and is characterized by theoretical 
substantiation, practical embodiment, efficiency and democracy. The purpose of the article 
is to monitor the dynamics of personal achievements among preschool children, in 
particular, senior preschool children, to assess the conformity of the results of educational 
activities in the institution of preschool education, with standards and regulatory 
requirements. Conditions for the effective solving of educational tasks in the institution of 
preschool education are analyzed and the essence of the qualimetric approach to the 
assessment of the development of the child is disclosed. Monitoring the development of 
children of the senior preschool age and assessing the quality of educational services 
provided at the “Yabluchko” Pre-school establishment, was conducted whilst taking into 
account the Basic component of preschool education. The basic principles of the new Basic 
Component of the Preschool are: recognition of the value of preschool childhood; 
preservation of children's subculture; creating favorable conditions for the formation of the 
child's personal maturity; the priority of full-time living by the present child in comparison with 
preparation for school life; respect for the child, taking into account the individual personal 
experience of the preschool child; competent approach to personality development; giving 
priority to the social and moral development of the individual; formation of the ability of 
children to reconcile personal interests with the collective; formation of the basics of world 
outlook among children. The best innovative approaches in assessing the quality of 
educational services provided by teaching staff are found in the lowest link in pre-school 
education. Through monitoring, the dynamics of the development of the personality of the 
preschool child is monitored and the factors of existing educational gaps are identified. A 
further action plan has been developed to eliminate it. 
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Abstract. The digital revolution has transformed the way people access information, 
communicate and learn. It is teachers' responsibility to set up environments and opportuni-

ties for deep learning experiences that can uncover and boost learners’ capacities. Twenty‐
first century competences can be seen as necessary to navigate contemporary and future 
life, shaped by technology that changes workplaces and lifestyles. This study explores the 
concept of digital competence and provide insight into the European Framework for the Dig-
ital Competence of Educators.  

Keywords: technology; digital competence; digital revolution; competence  
 

Introduction. The digital revolution 
has transformed the way people access in-

formation, communicate and learn. Pre‐
schoolers are already familiar with digital 
devices. Young people today are more 
connected than ever, using the Internet for 
gaming, chatting and social networking, 
with a significant increase in its usage 
among young children. However, the digi-
tal revolution has not yet been matched by 
mainstream transformations of education 
systems, teaching and learning. 

It is teachers' responsibility to set up 
environments and opportunities for deep 
learning experiences that can uncover and 
boost learners’ capacities. Teachers are 
called on to be activators of meaningful 
learning, not just facilitators, being creative 
in choosing from a wide palette of strate-
gies to be mixed and adjusted to context 
and learner [2]. 

Twenty‐first century competences 
can be seen as necessary to navigate con-
temporary and future life, shaped by tech-
nology that changes workplaces and life-
styles. They underscore new skills, but 
also lay new emphasis on old ones, thus 
equipping individuals for new ways of 
thinking, ways of working, tools for working 
and living in the world, as outlined in the 

Assessment and Teaching of Twenty‐First 
Century Skills (ATC21S) framework [1] 

There follows the need for power-
ful shifts in teaching/learning processes 
and in the assessment of learning, with re-
lated challenges. Therefore, the purpose 
of this study is to explore the concept of 
digital competence and provide insight into 
the European Framework for the Digital 
Competence of Educators. 

Methods. In our research we utilize 
literature review as well as educational re-
ports analysis as the main method of in-
vestigation. This technique makes it possi-
ble to answer the main research question 
and explore the concept of digital compe-
tence and its implementation. 

Results. Digital competence is es-
sential for learning, work and active partic-
ipation in society. Competences are de-
fined here as a combination of knowledge, 
skills and attitudes appropriate to the con-
text. Key competences are those which all 
individuals need for personal fulfilment 
and development, active citizenship, so-
cial inclusion and employment [5]. 

The concept of competence in teach-
ing involves tacit and explicit pedagogical 
subject knowledge, cognitive and practical 
skills and dispositions (motivation, beliefs, 
value orientations and emotions. Compe-
tence means that teachers act profession-
ally and appropriately in a situation and en-

mailto:fedko_s@ukr.net
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sures teachers' undertaking of tasks effec-
tively (achieving the desired outcome) and 
efficiently (optimising resources and ef-
forts).  

Digital skills are widely acknowl-
edged as being a future skills requirement, 
not only for employability but also for the 
economic performance of the country. 
However, their parameters are often diffi-
cult to define. 

The European Commission defines 
digital competence as one of the key com-
petences citizens need in order to partici-
pate in today’s society. Specifically, the 
European Commission [93; p. 5] specifies 
that “digital competence involves the con-
fident, critical and responsible use of, and 
engagement with, digital technologies for 
learning, at work, and for participation in 
society.” On this basis, we believe that to-
day’s teachers should be able to train citi-
zens to use digital technologies as a natu-
ral part of their daily lives. 

The teacher’s role is becoming the 
one of a coach and facilitator, guiding 
learners to take ownership of learning, 
though enquiries, interpretations, correla-
tions and understanding. Learners no 
longer only need access to information, 
but also need to have the opportunity to 
develop the skills to interact with it. 

“The European Digital Competence 
Framework for Citizens”, also known as 
“DigCom” [8], identifies the key compo-
nents of digital competence in 5 areas 
which can be summarised as below: 

1) Information and data literacy 
2) Communication and collaboration  
3) Digital content creation  
4) Safety  
5) Problem solving  
“The Six Elements of Digital Capabil-

ity framework” [7], designed by JISK, the 
UK research organisation, defines the fol-
lowing elements of digital capability:  

• ICT Proficiency (functional skills) 
• Information, data and media litera-

cies (critical use) 
• Digital creation, problem solving 

and innovation (creative production) 

• Digital communication, collabora-
tion and partnership (participation) 

• Digital learning and development 
(development) 

• Digital identity and wellbeing (self-
actualising) 

All European countries have a spe-
cific national strategy related to digital 
competence. At the time of the study, digi-
tal competence was taught through a 
cross-curricular approach in all but two EU 
countries at primary level and in all coun-
tries at secondary level – in addition to 
other approaches used in several coun-
tries such as integrating ICT into particular 
subjects or teaching it as a separate sub-
ject.  

Teacher competence frameworks 
can serve three main purposes: defining 
outcomes of teacher education, criteria for 
teacher recruitment and selection, and 
teacher professional development needs. 
They can provide teachers with a clear im-
age of their roles, promoting attitudes to 
professional reflection and autonomy 
along teachers' careers. Then, as refer-
ence points for key professional 
knowledge and skills, they can support ef-
fective professional development at indi-
vidual and institutional level, by helping fo-
cus on learning priorities and needs at dif-
ferent career stages [4]. 

Providing shared standards for pro-
fessional profiles, teacher competence 
frameworks can also contribute to ensur-
ing effective teacher education provision. 
Finally, depending on context features, 
teacher competence frameworks can also 
help acknowledge achievement in educa-
tion practitioners’ careers [4]. Overall, 
teacher competence frameworks can sup-
port teacher quality, empowerment and re-
sponsibility if they have a formative focus 
and have been shaped promoting teach-
ers’ ownership [4]. 

To better understand the digital com-
petences teachers need to develop to 
meaningfully integrate digital technologies 
in education and support the acquisition of 
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students' digital competences, the Euro-
pean Commission's Joint Research Cen-
tre published “The European Framework 
for the Digital Competence of Educators” 
(DigCompEdu) [6] with a focus on the dig-
ital competences that are specific to the 
teaching profession. It is based on exten-
sive expert and stakeholder consultations 
and aims to structure existing insights and 
evidence into one comprehensive model 
that is applicable, in principle, to all educa-
tional contexts. The generation and dis-
semination of this framework illustrate how 
frameworks can contribute to innovation in 
education and teacher professional devel-
opment. 

The European Framework for the 
Digital Competence of Educators was de-
signed to align with institutional and con-
textual requirements in different countries, 
whilst remaining open to adaptation and 
updating. It links teachers' and students' 
digital competence development, and can 
be linked to institutional capacity building. 
At the same time, the framework is generic 
enough to apply to different educational 
settings and to allow for adaptation as 
technological possibilities and constraints 
evolve.  

“The European Framework for the 
Digital Competence of Educators” [6] de-
tails 22 educator‐specific digital compe-
tences, organised in six areas: Profes-
sional Engagement, Digital Resources, 
Teaching and Learning, Assessment, Em-
powering Learners, Facilitating Learners’ 
Digital Competence. 

Applied to the context of school edu-
cation, Area 1 (Professional Engagement) 
describes teachers' efficient, appropriate 
use of technologies and digital learning op-
portunities for communication and collabo-
ration with colleagues, students, parents 
and others.  

The core of the DigCompEdu frame-
work is represented by areas 2 to 5 in 
which technologies are integrated into 
teaching in a pedagogically meaningful 
way. Area 2 (Digital Resources) focuses 
on the selection, creation, modification 

and management of digital educational re-
sources.  

Area 3 (Teaching and Learning) 
deals with planning, designing and orches-
trating the use of digital technologies in 
teaching practice. It focuses on the inte-
gration of digital resources and methods to 

promote collaborative and self‐regulated 
learning processes and on the need to ac-

company these learner‐led processes with 
effective guidance and support measures. 

Area 4 (Assessment) addresses the 
concrete use of digital technologies for as-
sessing student performance and learning 
needs to comprehensively analyse perfor-
mance data and provide targeted, timely 
feedback to learners. 

Area 5, Empowering Learners, em-
phasises the importance of creating learn-
ing activities and experiences that address 
students' needs and allow them to actively 
develop their learning journey. Teachers 
are able to use digital technologies to fos-
ter differentiation and personalisation by 
allowing different levels and speeds, indi-
vidual learning pathways and objectives. 
They encourage students' active engage-
ment in digital activities, ensuring equal 
access to technologies. 

Area 6 (Facilitating Learners' Digital 

Competence) maintains that digitally‐com-
petent teachers should facilitate their stu-
dents' digital competence, enabling them 
to manage risks and use digital technolo-
gies safely and responsibly. Teachers 
should be able to promote information and 
media literacy and integrate activities to 
enable digital problem solving, digital con-
tent creation and digital technology use for 
communication and cooperation. 

Each individual competence of the 
DigCompEdu framework is described 
along six proficiency levels (from A1 to C2) 
with a cumulative progression, similar to 
the Common European Framework of Ref-
erence for Languages. 

This focus on the pedagogical di-
mension allows DigCompEdu to supply 
detail and still be applicable across all sub-
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jects in a continuously changing techno-
logical landscape. Thus, it explicitly de-
scribes how digital technologies can be ef-
fectively integrated into teaching and 
learning, how they can be used to enhance 
teaching and learning strategies, which 
key objectives should guide their imple-
mentation and how their use can, with 
growing experience and competence, lead 
to innovation in education. 

Discussion. Digital skills are 
widely acknowledged as being a future 
skills requirement, not only for employabil-
ity but also for the economic performance 
of the country. Digital competence is one 
of the key competences citizens need in 
order to participate in today’s society.  

The European Framework for the 
Digital Competence of Educators 
(DigCompEdu) illustrates how a frame-
work can contribute not only to setting offi-
cial targets or standards for teachers' digi-
tal competence development, but also to 
engaging teachers themselves in the re-
flective process of understanding their 
competence levels and professional de-

velopment goals. It shows that a well‐de-
signed framework is able to reconcile dif-
ferent stakeholders' purposes and act as a 
booster of innovation in 21st century ped-
agogies. 

However, to become a catalyst for 
change, the framework must also engage 

its end‐users from grassroots levels. Only 
if teachers perceive the framework as a 
useful guideline for their professional de-
velopment will they be willing to work on 
their competence.  

References 
1. Binkley, M. Erstad, O. Hermna, 

J. Raizen, S. Ripley, M. Miller‐Ricci, M., & 
Rumble, M. (2012). Defining twenty‐first 
century skills. In P. Griffin, E. Care, & B. 

McGaw (Eds.), Assessment and teaching 
of 21st century skills. Dordrecht, The Neth-
erlands: Springer. 

2. Caena, F. (2017). Weaving the 
fabric: Teaching and teacher education 
ecosystems. In B. Hudson (Ed.), Over-
coming fragmentation in teacher educa-
tion policy and practice. Cambridge, UK: 
Cambridge University Press. 

3. European Commission (2018). 
Proposal for a council recommendation on 
key competences for lifelong learning. Re-
trieved from https://ec.europa.eu/educa-
tion/sites/education/files/annex-recom-
mendation-key-competences-lifelong-
learning.pdf  

4. European Commission. (2013). 
Supporting teacher competence develop-
ment for better learning outcomes. Brus-
sels, Belgium: European Commission. 

5. Recommendation of the Euro-
pean Parliament and of the Council of 18 
December 2006 on key competences for 
lifelong learning [Online] https://eur-lex.eu-
ropa.eu/legal-con-
tent/EN/TXT/?uri=celex:32006H0962  

6. The European Framework for the 
Digital Competence of Educators (2017) 
[Online] https://ec.europa.eu/jrc/en/publi-
cation/eur-scientific-and-technical-re-
search-reports/european-framework-digi-
tal-competence-educators-digcompedu  

7. The Six Elements of Digital Ca-
pability framework [Online] http://reposi-
tory.jisc.ac.uk/7278/1/BDCP-DC-Frame-
work-Individual-6E-110319.pdf  

8. Vuorikari, R. Punie, Y. Carretero 
Gomez S., Van den Brande G. (2016). 
DigComp 2.0: The Digital Competence 
Framework for Citizens. Update Phase 1: 
The Conceptual Reference Model. Luxem-
bourg Publication Office of the European 
Union.  
 

  

https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/annex-recommendation-key-competences-lifelong-learning.pdf
https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/annex-recommendation-key-competences-lifelong-learning.pdf
https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/annex-recommendation-key-competences-lifelong-learning.pdf
https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/annex-recommendation-key-competences-lifelong-learning.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32006H0962
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32006H0962
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:32006H0962
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu
https://ec.europa.eu/jrc/en/publication/eur-scientific-and-technical-research-reports/european-framework-digital-competence-educators-digcompedu
http://repository.jisc.ac.uk/7278/1/BDCP-DC-Framework-Individual-6E-110319.pdf
http://repository.jisc.ac.uk/7278/1/BDCP-DC-Framework-Individual-6E-110319.pdf
http://repository.jisc.ac.uk/7278/1/BDCP-DC-Framework-Individual-6E-110319.pdf


_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 
 

© S.V.Tsymbal 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 11(1) 2020 

26 
 

ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИКЛАДАЧА:  
ПЕРЕХІД ОСВІТИ НА НОВИЙ РІВЕНЬ 

Цимбал С.В. 
Анотація. Цифрова революція перетворила спосіб доступу до інформації, 

спілкування та навчання. Тепер це є відповідальністю викладачів створення умов 
та середовища, у якому можуть розкритися та підвищитися можливості сту-
дентів та учнів. Компетенції двадцять першого століття є такі, що вважаються 
необхідними з огляду на сучасне та майбутнє життя, що формується техно-
логіями, які змінюють робочий простір та життя. У цій статті досліджується кон-
цепція цифрової компетентності та забезпечується розуміння Європейської рамки 
цифрової компетентності освітян. 

Ключові слова: технологія; цифрова компетентність; цифрова революція; 
компетенції. 

 



_____________________________________ Psychology-Пcихологія 
 

© А.А. Змага, І.А. Мартинюк 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 11(1) 2020 

27 
 

 
ПСИХОЛОГІЯ 

 
УДК 159.923.33: 316.454.3: 378-057.87 
DOI: 10.31548/hspedagog2020.01.027 
 

ОСОБЛИВОСТІ КОПІНГ-ПОВЕДІНКИ У СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ 
ЗМАГА А.А., студентка ІІ курсу Гуманітарно-педагогічного факультету спеціа-

льності «Психологія»  
Національний університет біоресурсів і природокористування України  

E-mail: zmahaanastasia.28.11.2000@gmail.com 
МАРТИНЮК І.А., канд. психол. наук, доцент, доцент кафедри психології  

Національний університет біоресурсів і природокористування України 
E-mail: martirene@ukr.net 

 
Анотація. У статті розглянуте теоретико-методологічне підґрунтя дослі-

дження копінг-стратегій у студентському віці.  Зауважується, що значення копінг-
поведінки полягає у розв’язанні таких важливих задач в умовах стресових ситуацій: 
знайти сенс ситуації, протистояти стресору, підтримувати стосунки із тими, 
хто може бути потенційним помічником у вирішенні кризової ситуації, збереження 
емоційного балансу, збереження і підтримка образу себе, соціальної ідентичності 
та віри в себе. Акцентується увага на таких стратегіях копінг-поведінки: 
розв’язання проблеми, управління своїми емоціями, уникнення стресової ситуації. 
Зазначається, що найбільш адаптивною вважається стратегія, спрямована на 
розв’язання проблеми. Зроблене припущення про існування взаємозв’язку між психо-
логічними характеристиками, що входять до структури особистості, та вибором 
людиною стратегії поведінки у стресі. Такими характеристиками можуть бути: 
особливостями мислення (критичністю та гнучкістю), організаторськими та ко-
мунікативними здібностями, особистісною готовністю до дій у ситуаціях невизна-
ченості, готовністю до вирішення конфліктів. Обґрунтовується, що вибір копінг-
стратегій та їх реалізація наповнені віковими психологічними особливостями осо-
бистості, відповідно, у студентському віці детермінантами копінг-поведінки мо-
жуть виступати специфічні внутрішні характеристики особистості, врахування 
яких важливе для цілеспрямованого навчання студентів адаптивного, ефективного 
копінгу. Висвітлене емпіричне дослідження психологічних детермінант копінг-стра-
тегій у студентському середовищі.  

Ключові слова: копінг-поведінка, копінг-стратегії, студентський вік, особис-
тісні особливості студентів, стрес. 

 
Актуальність. Сучасна інформа-

ційна епоха накладає свій відбиток на 
запитах суспільства до професійної 
компетентності фахівців різних профі-
лів, у структурі якої вагоме місце посі-
дає стресостійкість та навички успішної 
стрес-долаючої поведінки. Загальнови-
знаною є думка про те, що уміння засто-

совувати продуктивні копінг-стратегії пі-
двищує адаптацію людини до різномані-
тних ситуацій, дає можливість зберігати 
хороше самопочуття і, відповідно, є за-
порукою стійкої ефективності діяльності 
особистості у ситуаціях невизначеності.    

Необхідність підготовки у ЗВО кон-
курентоздатних фахівців, які можуть які-
сно виконувати свої функції за різних 
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стресових обставин, зумовлює важли-
вість формування у студентів здатності 
до ефективної стрес-долаючої поведі-
нки. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Хоча емпіричне вивчення 
копінг-поведінки розпочалось досить 
давно з праць Е. Мерфі, Р. Лазаруса, 
С. Фолькмана ще у другій половині ХХ 
ст., аспект вікових особливостей копінг-
поведінки привабив увагу вітчизняних 
дослідників лише на початку ХХІ ст. Зо-
крема, такі дослідження були проведені 
Н. Афанасьєвою, Л. Ричковою, І. Гуляс, 
І. Марціновською, О. Сазоновою, А. Ша-
мне та ін. Попри це на сьогодні про-
блема вікової специфіки копінг-поведі-
нки, її детермінант та особливостей у 
студентському віці залишається мало-
дослідженою. При цьому сама соціа-
льна ситуація розвитку студентської мо-
лоді та такі важливі її вікові психологічні 
характеристики, як високий рівень акти-
вності, високий рівень розвитку теоре-
тичного мислення, сприйнятливість до 
впливів, орієнтація на перспективу за-
свідчують доцільність приділенню знач-
ної уваги формуванню продуктивних ко-
пінг-стратегій особистості у ЗВО.  

У наукових дослідженнях з про-
блеми формування копінг-стратегій 
особистості (І. П. Марціновська, 2019; 
Є. І. Рассказова, Т. О. Гордеєва, 2011; 
Н. Агазаде, 2010 та ін.) зазначається, 
що значення копінг-поведінки полягає у 
розв’язанні таких важливих задач в умо-
вах стресових ситуацій: знайти сенс си-
туації, протистояти стресору, підтриму-
вати стосунки із тими, хто може бути по-
тенційним помічником у вирішенні кри-
зової ситуації, зберегти емоційний ба-
ланс, зберегти і підтримувати образ 
себе, соціальну ідентичність та віру в 
себе. Узагальнення наукових даних із 
проблем видів копінг-стратегій та їх осо-
бливостей (Гуляс І. А., 2015; Марцінов-
ська І. П., 2019; Шебанова В. І., Діде-
нко Г. О., 2018 та ін.) засвідчує, що ос-
новними є такі стратегії копінг-поведі-
нки: розв’язання проблеми, управління 

своїми емоціями, уникнення стресової 
ситуації. Реалізація кожного виду копінг-
стратегій відбувається у трьох сферах: 
поведінковій, когнітивній, емоційній. 
При цьому копінг-стратегії можуть бути 
різної міри адаптивності: адаптивні, від-
носно адаптивні, неадаптивні. Най-
більш адаптивною вважається страте-
гія, спрямована на розв’язання про-
блеми.  

Детермінувати копінг-стратегії осо-
бистості, за даними наукових джерел 
(Бірон Б. В., 2015; Ярош Н. С., 2018 та 
ін.), можуть психологічні характерис-
тики, що входять до структури особис-
тості і обумовлюють вибір людиною 
стратегії поведінки у стресі. Такими ха-
рактеристиками можуть бути: особливо-
сті мислення (критичність та гнучкість), 
організаторські та комунікативні здібно-
сті, особистісна готовність до дій у ситу-
аціях невизначеності, готовність до ви-
рішення конфліктів. Вибір копінг-страте-
гій та їх реалізація наповнені віковими 
психологічними особливостями особис-
тості, відповідно, у студентському віці 
детермінантами копінг-поведінки мо-
жуть виступати специфічні внутрішні ха-
рактеристики особистості, врахування 
яких важливе для цілеспрямованого на-
вчання студентів адаптивного, ефекти-
вного копінгу. 

 Мета – з’ясувати, які особистісні 
характеристики є психологічними дете-
рмінантами ефективної копінг-поведі-
нки у студентському віці. 

Методи. У дослідженні використо-
вувались такі методи: теоретичні – ана-
ліз та узагальнення наукових даних із 
проблеми дослідження; емпіричні – ме-
тодика «Копінг-поведінка у стресових 
ситуаціях CISS» (С. Норман, Д. Ендлер, 
Д. Джеймс, М. Паркер, адаптований ва-
ріант Т. Крюкової), Тест креативності 
Торренса, Тест критичного мислення 
Л. Старкі (в адаптації О. Луценко), Ме-
тодика діагностики комунікативних та 
організаторських здібностей, методика 
«Особистісна готовність до змін» (в ада-
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птації Н. Бажанової, Г. Бардієр), Мето-
дика діагностики готовності до ведення 
переговорів та вирішення конфліктів 
(Г. Ложкін, Н. Пов’якель); методи кількі-
сного та якісного аналізу емпіричних да-
них – методи описової статистики, коре-
ляційний аналіз, інтерпретація отрима-
них даних. 

Результати. Для перевірки сфор-
мованості психологічних детермінант 
ефективних копінг-стратегій у студент-
ському віці було проведене емпіричне 
дослідження. Його учасниками були 
студенти І – ІV курсів різних спеціально-
стей Житомирського агротехнічного ко-
леджу. Кількість досліджуваних – 86 
осіб.  

Дослідження проводилось у І се-
местрі 2019–2020 н. р. у контексті роз-
робки наукової теми «Розробка системи 
формування лідерського потенціалу мо-
лоді ОТГ (обʼєднаних територіальних 
громад) України». Дослідженню підля-
гали: домінуюча копінг-стратегія поведі-
нки студентів, особливості їхнього мис-
лення (критичність та гнучкість), органі-
заторські та комунікативні здібності, 
особистісна готовність до дій у ситуа-
ціях невизначеності, готовність до вирі-
шення конфліктів.  

У ході емпіричного дослідження 
було виявлено домінуючий вид копінгу у 
студентів (див. рис. 1).  

 

Рис. 1. Узагальнені результати, отримані за допомогою методики  
«Копінг-поведінка у стресових ситуаціях CISS» 

Як бачимо з рис. 1, трохи більше, 
ніж у половини досліджуваних (52 %) 
домінує копінг-стратегія, орієнтована на 
вирішення задачі у стресовій ситуації. 
Більше, ніж четверта частина досліджу-
ваних (28 %) віддає перевагу уникати 
стресорів, ще менша частка (14 %) бі-
льше орієнтована на врегулювання 
емоційного стану у стресовій ситуації. У 
незначної частки досліджуваних (6 %) 
спостерігається поєднання двох доміну-
ючих копінг-стратегій: орієнтований на 

вирішення та на емоції (1 %), орієнтова-
ний на вирішення та на уникання (4 %), 
орієнтований на емоції та на уникання 
(1 %). 

Аналіз результатів діагностики ін-
ших психологічних характеристик дослі-
джуваних здійснювався за підгрупами 
студентів, виокремленими за доміную-
чим типом копінг-поведінки 
(див. рис. 2). 

52%
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Частка осіб з домінуючим видом копінг-стратегії

Копінг-вирішення Копінг-врегулювання емоцій

Копінг-уникання Вираженість двох копінг-стратегій
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Рис. 2. Середні значення балів за діагностованими психологічними характерис-

тиками різних груп досліджуваних 
Графічне зображення середніх 

значень балів за діагностованими пси-
хологічними характеристиками різних 
груп досліджуваних (рис. 2) засвідчує 
дещо вищі показники у групі досліджу-
ваних з домінуючим копінгом, орієнто-
ваним на вирішення за такими із них: 

- гнучкістю мислення (M=7,64 при 
σ=1,75), у той час, як у групі досліджува-
них, орієнтованих на емоції M=7,42 при 
σ=1,24, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=6,67 при σ=1,69, у 
групі досліджуваних домінуючими 
двома типами копінгів M=7,0 при 
σ=1,41; 

-  критичністю мислення (M=10,44 
при σ=4,18), у той час, як у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на емоції 
M=9,58 при σ=1,67, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=8,79 

при σ=3,37, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=9,2 
при σ=5,5; 

- комунікативними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,5 при σ=1,0, у групі досліджуваних, 
орієнтованих на уникання M=2,04 при 
σ=1,3, у групі досліджуваних доміную-
чими двома типами копінгів M=2,0 при 
σ=1,0; 

- організаційними здібностями 
(M=2,6 при σ=1,6), у той час, як у групі 
досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=1,25 при σ=0,62, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=1,67 
при σ=1,17, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=1,4 
при σ=0,55; 

- знанням вирішення конфліктів 
(M=6,09 при σ=1,53), у той час, як у групі 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Середні значення

Досліджувані з домінуючим конпінгом, орієнтованим на вирішення

Досліджувані з домінуючим копінгом, орієнтваним на емоції

Досліджувані з домінуючим копінгом, орієнтованим на уникання

Досліджувані з домінуючими двома типами копінгів



_____________________________________ Psychology-Пcихологія 
 

© А.А. Змага, І.А. Мартинюк 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 11(1) 2020 

31 
 

досліджуваних, орієнтованих на емоції 
M=5,92 при σ=1,28, у групі досліджува-
них, орієнтованих на уникання M=5,92 
при σ=1,89, у групі досліджуваних домі-
нуючими двома типами копінгів M=5,8 
при σ=1,79; 

- здібностями вирішення конфлік-
тів  (M=6,91 при σ=1,38), у той час, як у 
групі досліджуваних, орієнтованих на 
емоції M=5,5 при σ=1,24, у групі дослі-
джуваних, орієнтованих на уникання 
M=6,38 при σ=1,47, у групі досліджува-
них домінуючими двома типами копінгів 
M=6,4 при σ=1,82. 

При цьому за показником толеран-
тності до невизначеності у групі дослі-
джуваних з домінуючим копінгом, орієн-
тованим на вирішення, середній показ-
ник найнижчий – M=14,62 при σ=2,78, у 
той час, як у групі досліджуваних, орієн-
тованих на емоції M=15,5 при σ=3,0, у 
групі досліджуваних, орієнтованих на 
уникання M=15,38 при σ=4,06, у групі 

досліджуваних домінуючими двома ти-
пами копінгів M=16,0 при σ=2,45; 

За показником уміння вирішувати 
конфлікти у групі досліджуваних з домі-
нуючим копінгом, орієнтованим на вирі-
шення, середній показник  (M=6,4 при 
σ=1,3) дещо нижчий, ніж у групі дослі-
джуваних з домінуючими двома типами 
копінгів M=6,6 при σ=2,4, і вищий у порі-
внянні з двома іншими: у групі досліджу-
ваних, орієнтованих на емоції M=5,5 при 
σ=1,45, у групі досліджуваних, орієнто-
ваних на уникання M=5,83 при σ=1,49. 

Вище викладене дає підстави для 
припущення про можливу позитивну ко-
реляцію копінг-стратегії, орієнтованої 
на вирішення, із зазначеними вище пси-
хологічними характеристиками. 

Для перевірки кореляційних зв’яз-
ків між домінуючими копінг-стратегіями і 
виокремленими психологічними харак-
теристиками застосовувався критерій 
кореляції Спірмена (див. табл. 1).  

Таблиця 1. 
Результати кореляційного аналізу 

Психологічні хара-
ктеристики 

Показник кореляції rs за копінг-стратегіями 

Копінг на вирі-
шення 

Копінг на емоції Копінг на уник-
нення 

Гнучкість мис-
лення 

0,182 
 

-0,250* -0,099 

Критичність мис-
лення 

0,300** -0,234* 0,025 

Комунікативні зді-
бності 

0,182 -0,283** -0,034 

Організаційні здіб-
ності 

0,295** -0,223 -0,037 

Толерантність до 
невизначеності 

-0,119 0,005 -0,036 

Знання вирішення 
конфліктів 

0,388** -0,139 0,144 

Уміння вирішення 
конфліктів 

0,330** -0,086 0,026 

Здібності до вирі-
шення конфліктів 

0,304** -0,227* 0,013 

 * - рівень статистичної значущості р≤0,05,  
** - рівень статистичної значущості р≤0,01 
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Як бачимо з табл. 1, спостеріга-
ється слабка статистично значуща по-
зитивна кореляція показників копінгу, 
орієнтованого на вирішення проблеми, 
із критичністю мислення, організацій-
ними здібностями та готовністю до вирі-
шення конфліктів студентів (знаннями 
про вирішення конфліктів, уміннями ви-
рішувати конфлікти та здібностями до 
вирішення конфліктних ситуацій).  

Також даних табл. 1 можемо ро-
бити висновок про наявність слабкої не-
гативної статистично значущої кореля-
ції показників копінгу, орієнтованого на 
емоції, із гнучкістю та критичністю мис-
лення, комунікативними здібностями та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій. За даними табл. 1, статисти-
чно значущих показників кореляції копі-
нгу, орієнтованого на уникання, із дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками не виявлено. 

Таким чином, проведене емпіри-
чне дослідження дає підстави для ви-
сновку про те, що розвиток критичності 
мислення студентів, їх організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів позитивно впливає на фор-
мування копінгу, орієнтованого на вирі-
шення проблеми. У той час, як низький 
рівень розвитку гнучкості та критичності 
мислення, комунікативних здібностей та 
здібностями до вирішення конфліктних 
ситуацій сприяє формуванню копінгу, 
орієнтованого на емоції (тобто урегулю-
вання свого емоційного стану). 

Проведене емпіричне дослідження 
засвідчило доцільність проведення за-
ходів таких типів: із тренування ефекти-
вних копінг-стратегій, із розвитку крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів для формування їх копінг-
поведінки, спрямованої на вирішення 
проблеми. 

Для тренування адаптивних (успі-
шних) копінг-стратегій можна прово-
дити: а) ділові ігри, що передбачають 
врегулювання складних ситуацій, 

пов’язаних із фахом, б) аналіз відеома-
теріалів з обговоренням особливостей 
копінг-поведінки дійових осіб. 

На наш погляд, тренування адап-
тивних копінг-стратегій має здійснюва-
тись поетапно у межах кожного заходу 
чи їх системи. За взірець таких етапів 
можна взяти описані Н. Агазаде: 1) групі 
задають задачу, що має активувати зви-
чну її діяльність, але дещо виходити за 
межі зони комфорту учасників, 2) група 
тренується застосовувати адаптивні ко-
пінг-стратегії (попередньо складається 
список таких стратегій), 3) група шукає 
вирішення задачі, 4) вирішує задачу, 
5) описує свої переживання, якими вони 
були б у реальній дійсності за такої за-
дачі, 6) відбувається розбір та аналіз 
отриманого досвіду (Агазаде Н., 2010). 

Для забезпечення розвитку зазна-
чених психологічних характеристик у  
студентської молоді у ЗВО доцільно 
проводити такі заходи: а) психологічні 
тренінги з розвитку критичності мис-
лення, організаційних здібностей та го-
товності до вирішення конфліктів, б) ді-
лові ігри, спрямовані на тренування ор-
ганізаторських здібностей, в) стимулю-
вання до критичного осмислення інфор-
мації на навчальних заняттях з різних 
дисциплін, г) проведення лекцій, прак-
тичних занять чи майстер-класів із кон-
фліктології, д) залучення студентів до 
різних видів проектної роботи, що пе-
редбачає необхідність як самостійної 
організації своєї діядьності, так і критич-
ного осмислення виконуваних завдань, 
так і здібностей до вирішення конфлікт-
них ситуацій (якщо такі виникатимуть 
під час роботи у групах), е) позанавча-
льні заходи типу конкурсів, змагань, вік-
торин, що сприяють тренуванню крити-
чності мислення, організаційних здібно-
стей та готовності до вирішення конфлі-
ктів студентів. 

Висновки і перспективи. У студе-
нтському віці більшість схильні вдава-
тись до копінг-стратегії, спрямованої на 
розв’язання проблеми. При цьому зна-
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чна частка також обирає стратегію уп-
равління своїми емоціями та стратегію 
уникнення. Для цілеспрямованого нав-
чання студентів адаптивного, ефектив-
ного копінгу доцільно сприяти розвитку 
критичності їх мислення, організаційних 
здібностей та готовності до вирішення 
конфліктів. Формуючи уміння студентів 
здійснювати успішний копінг, важливо 
тренувати уміння аналізувати стресову 
ситуацію та обирати відповідний вид по-
ведінки.  Питання виявлення психологі-
чних детермінант копінг-поведінки у сту-
дентському віці ще потребує додатко-
вого дослідження: на більшій вибірці до-
сліджуваних (у нашому дослідження у 
респондентів не спостерігалось норма-
льного розподілу показників за дослі-
джуваними психологічними характерис-
тиками – переважали показники серед-
нього та низького рівня), із зрівноважен-
ням за статтю, із залученням більшої кі-
лькості досліджуваних параметрів та 
методів об’єктивного оцінювання про-
явів копінг-поведінки: експерименту та 
спостереження, що і складає перспек-
тиву подальших досліджень цього на-
пряму. 
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FEATURES OF COPING BEHAVIOR AT STUDENTS 

Zmaga A., Martyniuk I. 
 

Abstract. The article deals with the theoretical and methodological basis of the study 
of coping strategies in the student age. It is noted that the importance of coping behavior is 
to solve the following important tasks in stressful situations: to find the meaning of the situ-
ation, to confront the stressor, to maintain relations with those who could be a potential 
helper in solving the crisis, to maintain emotional balance, to maintain the image of self, 
social identity and self-belief. Emphasis is placed on the following coping behavior strate-
gies: solving a problem, managing one’s emotions, avoiding a stressful situation. It is noted 
that the most responsive strategy is to solve the problem. The assumption is made that there 
is a relationship between the psychological characteristics of the personality structure and 
the person’s choice of a strategy for behavior in the stress. Such characteristics can be 
features of thinking (criticality and flexibility), organizational and communication skills, per-
sonal readiness to act in situations of uncertainty, readiness to resolve conflicts. It is argued 
that the choice of coping strategies and their implementation are filled with age-related psy-
chological personality traits. Respectively, in the student-age determinants of coping behav-
ior may be specific internal characteristics of the individual, which are important for the pur-
poseful learning of students adaptive, effective coping. An empirical study of psychological 
determinants of coping strategies in a student environment is highlighted. 

Keyword: coping behavior, coping strategies, student age, student’ personal charac-
teristics, stress. 
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Анотація. В статті представлено теоретичний аналіз феномену лідерства 

в різних галузях наукового знання. Підкреслено, що лідерство є результатом акти-
вної діяльності лідера як члена групи. Охарактеризовано вікові особливості стано-
влення лідерства в шкільному середовищі. На основі аналізу лідерських якостей та 
психологічних особливостей старшокласників змістом їх лідерства визначено вза-
ємозв’язок схильності до лідерства з комунікативно-організаційним та мотивацій-
ним компонентами моделі лідерських якостей. Представлено результати дослі-
дження змісту лідерства у сучасних випускників загальноосвітніх шкіл. Емпірично 
перевірено та визначено зв’язки схильності до лідерства з рівнем розвитку лідер-
ських якостей (комунікативних здібностей та мотивації досягнення успіху) учнів 10-
го та 11-го класів. 

Ключові слова: лідерство, лідерські якості, старшокласники, схильність до 
лідерства, комунікативно-організаторські здібності, мотивація до успіху.  

Актуальність теми дослі-
дження. Становлення лідерства, зок-
рема лідерських якостей сучасного ста-
ршокласника вирішує проблему його 
особистісного та професійного самови-
значення, гармонізує індивідуальні пот-
реби та можливості, сприяє саморозк-
риттю та реалізації здібностей. Лідерст-
вом є не лише здатність особистості ор-
ганізовувати інших, але й можливість 
самоорганізовуватись, мати власну ви-
важену позицію та бути відповідальною 
за своє життя. Сьогодні у психолого-пе-
дагогічній галузі увага науковців спря-
мована переважно на дослідження про-
блеми формування іміджу політичного 
лідера (С. Денисюк, Н. Лікарчук), фор-
мування лідерських якостей молодших 
підлітків (Д. Алфімов, М. Приходько), 
розвиток лідерських якостей студентів 
(А. Куриця), учителів (Н. Мукан, Н. Сем-
ченко). Недостатньо уваги приділяється 
вивченню лідерських якостей старшок-
ласників в навчально-виховному про-
цесі (В. Ягоднікова). Адже становлення 
лідерських якостей саме у старшій 

школі є актуальним питанням у період 
сьогодення. Низький рівень їх розвитку 
негативно впливає на накопичення лі-
дерського потенціалу, становлення осо-
бистісної ідентичності в ранньому юна-
цькому віці, саморегуляцію і самореалі-
зацію особистості, є бар’єром для вста-
новлення конструктивних міжособистіс-
них відносин, формування в подаль-
шому професійно важливих якостей і 
навичок. Відтак, сформовані лідерські 
якості у старшокласників є запорукою їх 
успішної інтеграції в суспільний простір, 
вдалого професійного самовизначення 
та становлення особистісної ідентично-
сті. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. На сучасному етапі розви-
тку різних галузей наукового знання іс-
нує безліч підходів до визначення фено-
мену лідерства. У довідниках лідерство 
визначено як першість у будь-чому; ста-
новище, обов’язки, діяльність лідера [2, 
с. 489]. У психолого-педагогічній літера-
турі під лідерством розуміють певну си-
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стему прийомів впливу лідера на підле-
глих [8, с. 51]. У соціально-психологічній 
науковій літературі лідерство досліджу-
ється в контексті функціонування орга-
нізації, що об’єднує людей і регламен-
тує їх діяльність для досягнення певної 
мети; як форма міжособистісного 
впливу, що пов’язана з психологічними 
особливостями лідера та його послідо-
вників [4]. Зокрема, Дж. Террі розглядає 
лідерство як спосіб впливу на групи лю-
дей, що спонукає їх до досягнення спі-
льної мети. Р. Танненбаум і Ф. Масса-
рик визначають лідерство як міжособи-
стісну взаємодію, що проявляється в 
конкретній ситуації за допомогою кому-
нікації і також спрямована на досяг-
нення спільної мети [14, с. 26]. Отже, лі-
дерство розглядається як процес внут-
рішньої самоорганізації і самовряду-
вання групи; як провідне становище ок-
ремої особи, соціальної групи, зумов-
лене ефективними результатами їх дія-
льності [12].  

З представленого вище видно, 
що лідерство є результатом активної та 
ініціативної діяльності лідера як члена 
групи. О. О. Слюсаренко здійснює ана-
ліз понять «лідерство» і «лідер» в кон-
тексті теорій лідерства [9]. Так, теорія 
лідерських ролей (Р. Бейлс) розглядає 
лідерство як прийняття людиною особ-
ливої ролі «професіонала» – лідера, 
орієнтованого на розв’язання ділових 
проблем, та «соціально-емоційного спе-
ціаліста», що вирішує проблеми відно-
син між людьми [5, с. 220]. Для ефекти-
вного функціонування у групі мають 
бути представлені обидві ці форми [9, 
с. 245]. Теорія рис лідерства (М. Вебер, 
Е. Кац) однією з передумов визнання 
людини лідером визначає наявність 
специфічних лідерських рис, унікальних 
якостей, здібностей [5, с. 220]. Прибіч-
ники інтерактивної теорії вважають, що 
лідером може стати будь-яка людина, 
яка займає певне місце в системі міжо-
собистісних відносин [5, с. 220–221; 9, 
с. 245]. Ситуаційна теорія лідерства 
(Ф. Фідлер) підтверджує, що лідер – це 

продукт ситуації в групі і в різних ситуа-
ціях (сприятливих чи несприятливих) лі-
дер, орієнтований на завдання, досягає 
більших результатів, ніж лідер, орієнто-
ваний на людей [5, с. 221]. Згідно даної 
теорії, ефективність лідерства, що «орі-
єнтоване на завдання» або «орієнто-
ване на людей», залежить від конкрет-
них обставин у групі [9, с. 245]. У межах 
синтетичної теорії лідерство розгляда-
ється як процес організації міжособисті-
сних стосунків, а лідер – суб’єкт управ-
ління цим процесом; воно є функцією 
групи з урахуванням групових цілей і за-
вдань [5, с. 221]. 

На основі здійсненого теоретич-
ного аналізу можна зазначити, що ліде-
рство – це тип управлінської взаємодії 
між лідером і його послідовниками, 
спрямований на спонукання інших до 
досягнення спільної мети. Це стосунки 
домінування-підпорядкування, впливу і 
слідування в системі міжособистісних 
стосунків у групі, що призводять до реа-
лізації поставленої мети [14, с. 26]. 
Ефективність процесу лідерства зале-
жить від наявності в соціальній групі ав-
торитетного лідера. Лідер – член групи, 
за яким вона визнає право приймати 
відповідальні рішення у значущих для 
неї ситуаціях; авторитетна особистість, 
що відіграє провідну роль в організації 
спільної діяльності і регулюванні взає-
мин в групі [7, с. 189]. 

Н. Сушик розглядає поняття «лі-
дер» в міжгалузевому просторі. Так, у 
соціологічній науці лідером є член 
групи, який спроможний її очолити, ор-
ганізувати спільну діяльність, бути при-
кладом для інших і визнаним у цій ролі 
більшістю учасників групи. У психологі-
чній науці лідером є член групи, який 
здатний виконувати провідну роль в ор-
ганізації спільної діяльності та регулю-
ванні стосунків у групі; особистість, зда-
тна впливати на окремих членів або 
групу загалом, спрямовувати їхні зу-
силля на досягнення поставленої мети. 
Педагогічна наука розглядає лідера як 
члена колективу, який здатний помітно 
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впливати на поведінку інших членів ко-
лективу, виявляти ініціативу в діях, 
брати на себе відповідальність за діяль-
ність колективу [10, с. 112]. Варто зазна-
чити, що у різних галузях наукового 
знання представлено власні підходи до 
розуміння і визначення понять «лідерс-
тво» і «лідер», що обумовлено їх специ-
фікою.  

Становлення лідерства і форму-
вання лідерських якостей є важливим 
завданням для сучасної школи. Найоп-
тимальнішим періодом для станов-
лення лідерства, на нашу думку, є ран-
ній юнацький вік – період завершення 
шкільного навчання. Адже це період по-
дальшого розвитку самосвідомості, фо-
рмування спрямованості особистості, 
становлення особистісної ідентичності, 
вибору майбутньої професії, продуку-
вання ціннісних орієнтацій щодо розши-
рення соціальної ситуації розвитку осо-
бистості та інтеграції в соціальний прос-
тір. Однак феномен лідерства та особ-
ливості формування лідерських якостей 
старшокласників в сучасному на-
вчально-виховному процесі залиша-
ються недостатньо розробленими та 
проаналізованими, що визначає їх акту-
альність.  

Мета роботи полягає в теорети-
чному аналізі складових феномену лі-
дерства в науковій літературі та експе-
риментальному дослідженні його змісту 
у старшокласників. Для досягнення пос-
тавленої мети були визначені такі за-
вдання: 

1. На основі теоретичного аналізу 
науково-психологічних джерел виявити 
зміст лідерства, особливості основних 
компонентів лідерських якостей сучасних 
старшокласників. 2. Емпірично переві-
рити зв’язок схильності до лідерства 
старшокласників з рівнем розвитку їх лі-
дерських якостей (комунікативно-орга-
нізаторських здібностей та мотивації 
досягнення успіху).  

Методи. Для розв’язання першої 
частини поставленої мети використову-
вались теоретичні методи дослідження: 

аналіз та узагальнення наукової інфор-
мації. Для розв’язання другої частини 
поставленої мети застосовувались ем-
піричні методи дослідження: методика 
«Схильність до лідерства»; КОЗ (мето-
дика виявлення комунікативних та орга-
нізаторських здібностей); «Мотивація 
до успіху» (методика діагностики особи-
стості на мотивацію до успіху 
Т. Елерса); методи статистичної обро-
бки даних: метод кореляції Пірсона.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Провідними потребами 
на етапі ранньої юності є розвиток пот-
реби у спілкуванні та оволодіння спосо-
бами його здійснення; розвиток рефле-
ксії, яка забезпечує усвідомлене і крити-
чне ставлення до себе; становлення го-
товності до професійної діяльності; пот-
реба зайняти внутрішню позицію дорос-
лого, усвідомити себе як члена суспіль-
ства, зрозуміти свої можливості, своє 
місце і призначення у житті [11, с. 87–
88]. Розмаїття особливостей і новоутво-
рень даного віку сприяють накопиченню 
лідерського потенціалу особистості 
(схильності до лідерства) старшоклас-
ника. Схильність до лідерства проявля-
ється в розвитку когнітивних процесів, 
розвитку здатності до самоорганізації та 
самоврядування, зростанні особистіс-
ної активності, удосконаленні мотивації 
до успіху, активізації комунікативних 
умінь, розвитку організаторських здіб-
ностей. З представленого вище стає 
зрозумілим, що важливим етапом у ста-
новленні лідерства й формуванні лідер-
ських якостей є ранній юнацький вік як 
період накопичення лідерського потен-
ціалу, формування особистісної іденти-
чності та професійного самовизна-
чення. 

«Сучасні дослідження проблеми 
лідерства доводять, що лідером стає 
людина, яка наділена лідерськими яко-
стями або має лідерський потенціал, що 
може реалізуватись у відповідних ситу-
аціях» [3, с. 565]. Д. Алфімов зазначає, 
що лідерські якості це – узагальнені 
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властивості лідера щодо створення но-
вого бачення у розв’язанні проблеми, 
успішного впливу на послідовників за-
для досягнення групою цілей [1, с. 50]. 
О. Д. Павлюк пропонує модель лідерсь-
ких якостей учнів закладів професійно-
технічної освіти, в якій можна виділити 
такі компоненти: 1) гностичний, що ви-
значає сформованість знань про лідер-
ство та лідерські якості, усвідомлення 
рівня розвитку власних лідерських якос-
тей; 2) мотиваційний, що забезпечує 
мотивацію до успіху, потребу до досяг-
нення поставлених цілей, прагнення до 
самоствердження і самореалізації; 
3) когнітивний, що зумовлює логічність, 
здатність до прогнозування та узагаль-
нення, критичність, розсудливість; 4) ко-
мунікативно-організаційний, що визна-
чає комунікабельність, тактовність, ініці-
ативність, вміння працювати в системі 
зворотного зв’язку, вміння вирішувати 
конфлікти та здатність до адаптації; 
5) особистісний, що зумовлює адеква-
тну самооцінку, чесність, порядність, 
надійність, активність, оптимізм, по-
чуття гумору, вимогливість до себе та 
інших; 6) емоційно-вольовий, що перед-
бачає цілеспрямованість, рішучість, 
упевненість у собі, стресостійкість, врів-
новаженість, готовність до ризику [6, 
с. 142–143].  

Узагальнюючий аналіз соціа-
льно-психологічних та педагогічних нау-
кових досліджень дає можливість усві-
домити зміст лідерства і виділити най-
важливіші лідерські якості старшоклас-
ників. Як зазначалося нами вище, ново-
утворення юнацького віку сприяють на-
копиченню лідерського потенціалу осо-

бистості (схильності до лідерства) стар-
шокласника. У свою чергу, схильність 
до лідерства в ранньому юнацькому віці 
проявляється в розвитку комунікативно-
організаційного (комунікативні здібно-
сті, організаційні здібності) та мотива-
ційного (мотивацію до успіху) компонен-
тів моделі лідерських якостей. Відтак, за 
нашим припущенням, змістом лідерства 
старшокласників є взаємозв’язок схиль-
ності до лідерства з комунікативно-орга-
нізаційними здібностями та мотивацією 
до успіху. 

Для підтвердження нашої гіпо-
тези та з’ясування якісного змісту лідер-
ства старшокласників було проведене 
емпіричне дослідження, що проводи-
лось протягом 2019–2020 н. р. Дослі-
джуваними виступили учні 10-го та 11-
го класів СЗШ І–ІІІ ступенів № 186 
(м. Київ) у кількості 21 особи.  

Для розв’язання дослідницької 
проблеми нами було використано емпі-
ричні методи дослідження: методика 
«Схильність до лідерства» [13]; КОЗ 
(методика виявлення комунікативних та 
організаторських здібностей); «Мотива-
ція до успіху» (методика діагностики 
особистості на мотивацію до успіху 
Т. Елерса); методи статистичної обро-
бки даних: метод лінійної кореляції 
Пірсона. За результатами застосування 
психодіагностичних методик було про-
аналізовано результати рівнів сформо-
ваності лідерських якостей старшоклас-
ників (див. табл. 1). Кількісні показники 
рівнів сформованості схильності до лі-
дерства, комунікативних й організатор-
ських здібностей, мотивації до успіху 
старшокласників наведено у табл. 1.

 
Таблиця 1. 

Рівні сформованості лідерських якостей старшокласників 
Рівні сформова-
ності лідерських 

якостей 

Лідерські якості 

Схильність до лі-
дерства 

Комунікативні зді-
бності 

Організаторські 
здібності 

Мотивація до ус-
піху 

% частка % частка  % частка % частка 

високий 33,33 38,09 4,76 14,28 

середній 52,38 33,33 14,28 66,66 

низький 14,28 28,57 80,95 19,04 
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З отриманих результатів, пред-

ставлених у табл. 1 видно, що у більшо-
сті старшокласників виявлено середній 
рівень схильності до лідерства 
(52,38 %), а лідерські якості виражені 
нерівномірно. Кількісний аналіз показав, 
що у старшокласників домінує високий 
рівень комунікативних здібностей 
(38,09 %), низький рівень організаторсь-
ких здібностей (80,95 %) і середній рі-
вень мотивації до успіху (66,66%). Лише 
невелика частка старшокласників має 

достатній рівень сформованості органі-
заторських здібностей (19,04 %), у пе-
реважної більшості ця характеристика 
перебуває на низькому рівні розвитку. 

Визначимо, чи пов'язана схиль-
ність до лідерства з комунікативно-орга-
нізаційним (комунікативні та організа-
ційні здібності) та мотиваційним (моти-
вація до успіху) компонентами лідерсь-
ких якостей учнів 10-го та 11-го класу. 
Для перевірки нашої гіпотези застосову-
вався метод лінійної кореляції Пірсона, 
результати якого подано у табл. 2.

Таблиця 2. 
Показники кореляції Пірсона показників лідерських якостей  

старшокласників  
 Комунікативні  Організаторські  Мотивація до успіху 

Схильність до лі-
дерства  

10 клас 0,3778628 0,00064528 0,763331 

11 клас 0,740679 0,58557 0,751589 

Рівень значущо-
сті 

10 клас - - p≤0,01 

11 клас p≤0,01 - p≤0,01 

Як видно з таблиці 2. значення ко-
ефіцієнта кореляції між показниками 
схильності до лідерства та показниками 
організаторських здібностей в учнів 11 
класу не відповідають сильному кореля-
ційному зв’язку; значення коефіцієнта 
кореляції між показниками схильності 
до лідерства та показниками комуніка-
тивних і організаторських здібностей в 
учнів 10 класу не відповідають силь-
ному кореляційному зв’язку. Значення 
коефіцієнта кореляції між показниками 
схильності до лідерства та показниками 
комунікативних здібностей та мотивації 
до успіху в учнів 11 класу відповідають 
сильному кореляційному зв’язку; зна-
чення коефіцієнта кореляції між показ-
никами схильності до лідерства та пока-
зниками мотивації до успіху в учнів 10 
класу відповідають сильному кореля-
ційному зв’язку. Дані кореляційного ана-
лізу частково підтверджують висунуту 
нами гіпотезу про те, що схильність до 

лідерства пов'язана з комунікативним 
(комунікативні здібності) та мотивацій-
ним (мотивація до успіху) компонентами 
лідерських якостей учнів 11-го класу; 
лише із мотиваційним (мотивація до ус-
піху) компонентом лідерських якостей  
учнів 10-го класу. 

Висновки і перспективи. На ос-
нові теоретичного аналізу науково-пси-
хологічних джерел охарактеризовано 
основні компоненти лідерських якостей су-
часних старшокласників: комунікативно-
організаційний, що характеризується 
комунікативними й організаторськими 
здібностями та мотиваційний, що пе-
редбачає розвиток мотивації до успіху. 
Змістом лідерства старшокласників ви-
явлено зв'язок  схильності до лідерства 
з організаційно-комунікативними здіб-
ностями та мотивацією до успіху. Ре-
зультати емпіричного дослідження за-
свідчили, що у старшокласників вияв-
лено відсутність зв’язку схильності до 
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лідерства з організаторськими здібнос-
тями. Це може бути пов’язано із низьким 
рівнем сформованості організаторських 
здібностей старшокласників, малою кі-
лькістю респондентів, прив’язкою вибі-
рки до розподілу за навчанням в різних 
класах. 

Для становлення лідерства стар-
шокласників та формування їх лідерсь-
ких якостей доцільно активізувати їх лі-
дерський потенціал; сприяти розвитку їх 
комунікативних та організаторських зді-
бностей; розвивати інтерес до організа-
торської діяльності; формувати здат-
ність швидко орієнтуватися в складних 
ситуаціях; заохочувати прояв невиму-
шеності поведінки в колективі; виявляти 
ініціативу в спілкуванні.  
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LEADERSHIP OF HIGH SCHOOL STUDENTS AS А REQUIREMENT OF TIME 
Oliinyk O., Maistrenko A. 

 
Abstract. The article presents theoretical analysis of the leadership phenomenon in 

different fields of scientific knowledge. It is emphasized that leadership is a result of the 
leader's activity as a member of the group. It is carried out analysis of concepts «leadership» 
and «leader» in the context of leadership theories: theory of leader roles, theory of lines of 
leadership, interactive theory, situational theory, synthetic theory. Age peculiarities of lead-
ership in the school environment are characterized. An important stage in the development 
of leadership and the formation of leadership qualities defined early youth age as period of 
accumulation of leader potential, becoming of personality identity, and professional self-de-
termination, production of value orientations for expansion social situation of personality de-
velopment and integration into the social space. It is marked that leadership qualities are 
generalized qualities of a leader in relation to creating a new vision for solving a problem, 
successfully influencing followers to achieve common goals with the group. The main com-
ponents of the student’s model of leadership qualities are highlighted and characterized. 
Based on analysis of leadership qualities and psychological features of high school students 
the content of their leadership determines interrelation of tendency to leadership with com-
municative-organizational and motivational components of the leadership qualities model. 
The research results of the content of leadership in modern graduates of secondary schools 
are presented. Empirically tested and defined links between tendency to leadership and 
development level of leadership qualities (communication skills and motivation to success) 
students of the 10th and 11th grades. 

Keywords: leadership, leadership qualities, high school students, tendency to lead-
ership, communicative-organizational skills, motivation to success. 
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Abstract. The contradictions between the various paradigms of civilization and the 

related problems of world globalization, as well as the interaction of civilizations are the 
subject of many sciences. Globalization is interpreted as the interaction of civilizations. Thus, 
civilization becomes one of the main categories in the process of explaining and understand-
ing the world. Today there is no generally accepted definition of the term “civilization” - it is 
defined and interpreted differently. Sometimes it is used as a synonym for the term “culture”. 
Civilization can also refer to society as a whole. The “embryos” of the civilizational-stadial 
approach to the historical development appeared in the eighteenth century, when the con-
cept of civilization was introduced into scientific circulation; and the representatives of this 
approach grounded their ideas on the unity of the world history. According to the stadial 
approach to the development of society, the historical process is characterized by progres-
siveness and gradual development. This approach is based on the linear time model. The 
paper aims to investigate such phenomena as “civilization” and “stadial universalism”.  

Keywords: civilization, globalization, society, stadial universalism, world history. 

 

Introduction. Nowadays, the prin-
ciple of multipolarity of the world acts as a 
basic norm and ideological guideline. 
However, in real life, this approach comes 
into direct conflict with the ideology of uni-
fying globalism. Differences in the vision of 
the future structure of the universe lead to 
political and economic clashes, as well as 
to the formation of the dangerous strate-
gies that consume enormous resources 
and put the world on the verge of collapse 
that does not exclude military methods. In 
this process, the collective national intel-
lects are involved in the struggle for their 
“projects” of the future world development. 
Since the early 1990s, two opposing views 
in the theory of international relations - 
F. Fukuyama’s “single liberal world” and 
S. Huntington’s concept of the “clash of 

civilizations” - have been at the forefront of 
this ideological battle.  

While F. Fukuyama believes that af-
ter the collapse of the Soviet system, the 
liberal democratic wave will cover the 
whole world and a single world order for all 
nations should be established, S. Hunting-
ton stresses that state rivalry will move 
from military-political to cultural-civiliza-
tional sphere and interethnic and interreli-
gious conflicts will dominate the next cen-
tury [3]. These theories reflect the globali-
zation process, the growing interdepend-
ence of states and the simultaneous deep-
ening of regional cooperation and confron-
tation of the regional blocs. 

Analysis of researches and pub-
lications. The contradictions between the 
various paradigms of civilization and the 
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related problems of world globalization, as 
well as the interaction of civilizations are 
the subject of many sciences [10; 11]. 
There are virtually no branches of human-
ities in which these problems would not be 
considered. Significant ideas were devel-
oped in economic and political theory, so-
ciology, cultural studies, philosophy and 
psychology. By the end of the twentieth 
century, the interaction of civilizations be-
came an independent direction of philo-
sophical thought, which is essential in con-
nection with the growing need to prevent 
the conflict of civilizations by establishing 
a dialogue of cultures. G. V. Bongard-
Levin, L. S. Vasilieva, F. Grebner, J. Elliot, 
Т. Y. Conrad, M. T. Stepanyants, F. Rat-
zel, S. Huntington, K. Jaspers, I. Waller-
stein, K. Marx, F. Engels contributed 
greatly to comparative-historical and com-
parative-sociological methodology. Their 
studies of the interaction of civilizations are 
of great importance. However, the increas-
ingly complex and contradictory conditions 
of social development require new under-
standing of the civilizational process [2]. 

The purpose of the study. The pa-
per aims to investigate such phenomena 
as “civilization” and “stadial universalism”.  

Research results and their discus-
sion. Nowadays, there are many ap-
proaches to the problems of globalization. 
Some theorists consider it as an objective 
and natural process, while others believe 
that it occurs under the influence of certain 
subjects of social interaction. Globalization 
is interpreted as the interaction of civiliza-
tions. It should be noted that the impact of 
globalization is significantly “felt” in the cul-
tural and spiritual sphere, as far as global-
ization causes the interaction of civiliza-
tions and cultures. Thus, civilization be-
comes one of the main categories in the 
process of explaining and understanding 
the world.  

It is impossible to give a single def-
inition of “civilization”. Civilization is often 
understood as a set of material and spir-
itual values, which expresses a certain 
level of historical development of any 

given society. The term “civilization” is be-
lieved to have first appeared in the middle 
of the eighteenth century in the book 
“L’ami des hommes, ou Traité de la popu-
lation” authored by the Marquis de Mira-
beau – a French economist and philoso-
pher [7]. In his treatise on civilization, he 
writes: “If I asked the majority what civiliza-
tion is, they would answer: civilization is 
the softening of customs, courtesy, and 
knowledge disseminated in order to follow 
the rules of decency and to play these 
rules the role of the laws of coexistence - 
all this is only a mask of virtue, not its face. 
Civilization does nothing for society if it 
does not give it the basis and form of vir-
tue” [1, p. 49]. 

Thus, the term “civilization” was in-
troduced to denote a certain qualitative 
characteristic of society, a level of its de-
velopment. In England, one of the first con-
cepts of “civilization” was introduced into 
science by the philosopher A. Ferguson in 
his “An Essay on the History of Civil Soci-
ety” [5]. He has been called the father of 
modern sociology for his contribution to 
the early development of sociology. Ac-
cording to A. Ferguson, civilization as a 
stage of social development is character-
ized by the separation of society from na-
ture and the emergence of contradictions 
between natural and artificial factors of so-
ciety. Social factors of human life are be-
ginning to prevail, the rationalization of 
thinking is progressing. Society is becom-
ing a holistic system with stable mecha-
nisms of self-reproduction, transmission of 
social experience and spiritual traditions.  

Civilizations are social constructs 
different from traditional societies. The 
concept of “civilization” is sometimes inter-
preted as a word that simply means “life in 
cities” [9, p. 25], i.e., those who are not en-
gaged in agriculture, are grouped in cities 
for other types of work and trade. Com-
pared to other human associations, civili-
zations have a complex political structure, 
namely the state. “State” societies are 
characterized by significant social differen-
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tiation with a large difference between so-
cial classes. The ruling class is usually 
concentrated in the cities; it controls the 
wealth through government, bureaucracy, 
technocracy, plutocracy, meritocracy, and 
the military. 

Today there is no generally ac-
cepted definition of the term “civilization” – 
it is defined and interpreted differently. 
Sometimes it is used as a synonym for the 
term “culture”. Civilization can also refer to 
society as a whole. For the English anthro-
pologist of the nineteenth century E. Tylor, 
civilization, for example, represents a 
comprehensive social continuity of hu-
mankind [12]. In other words, civilization is 
a set of human knowledge and culture rep-
resented by the most developed society at 
a certain time. 

The “embryos” of the civilizational-
stadial approach to the historical develop-
ment appeared in the eighteenth century, 
when the concept of civilization was intro-
duced into scientific circulation; it charac-
terized the patterns of development and 
features of socio-cultural life in the West-
ern Europe. Insisting on the unity of the 
world history, the proponents of this ap-
proach took the civilization model of the 
Western Europe as a sample or model for 
the other civilizations. Emerging during the 
Enlightenment, the paradigm of Eurocen-
trism is still the basis of theoretical thinking 
and socio-practical strategy of the West. 
The term “civilization” is often associated 
with a sense of superiority on the part of 
the Western culture. But in order to truly 
understand the past, the scientists must 
avoid this assumption and study the past 
rejecting the prism of Eurocentric values 
as much as possible. 

According to the stadial approach to 
the development of society, the historical 
process is characterized by progressive-
ness and gradual development. This ap-
proach is based on the linear time model. 
The famous American ethnologist 
L. G. Morgan in his book “Ancient Society 
or the Study of the Lines of Human Pro-
gress from Wildness through Barbarism to 

Civilization” [8] formulates a number of 
propositions, which became the result of 
almost forty years of the study of the prim-
itive societies. L. Morgan distinguishes 
two types of societies – primitive-com-
munist, pre-class and civilized, class, or, 
as he himself emphasizes – two plans of 
government. The first is based on person-
ality and purely personal relations and can 
be called society (societas), while the sec-
ond is based on territory and private prop-
erty and can be called the state (civitas). 
L. Morgan divides the entire history of hu-
man society into three epochs: wildness, 
barbarism and civilization, in turn dividing 
each of them into lower, middle and higher 
levels according to the level of production. 
Each of these periods, according to 
L. Morgan, represents a certain stage of 
the development of society and differs in 
the ways of life. Thus, civilization is the 
highest stage of the development of the 
human community [8]. 

The German philosopher, one of 
the founders of Marxism, F. Engels in his 
work “The Origin of the Family, Private 
Property and the State”, imitating L. Mor-
gan, identifies three stages of human de-
velopment - wildness, barbarism and civi-
lization. According to F. Engels, we can 
generalize Morgan periodization in this 
way: wildness – a period of predominantly 
appropriation of the products of nature; 
man-made products serve mainly as aux-
iliary tools for such appropriation. Barba-
rism – a period of introduction of livestock 
and agriculture, a period of mastering the 
methods of increasing the production of 
natural products through human activity. 
Civilization - a period of mastering the fur-
ther processing of natural products, the 
period of industry in the proper sense of 
the word [4]. For F. Engels, civilization is 
the stage of social development, in which 
the division of labor, the exchange be-
tween people resulting from this division, 
and commodity production, which unites 
these processes, reach full prosperity and 
revolutionize society as a whole. 
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Thus, L. Morgan and F. Engels rep-
resent a stadial approach to the interpreta-
tion of civilizational phenomena, which is 
still widespread today. This approach is 
represented by Yu. V. Jakovec and 
B. N. Kuzyk – the well-known researchers 
of the civilization process. They define civ-
ilization as “the highest level of organiza-
tion and development of human society, 
the highest in both logical and historical 
terms” [6, p. 29]. Human society as a set 
of interconnected, interacting individuals 
consists of a number of hierarchical 
stages. The primary center of organization 
of society is the family. The second level is 
the association of people. They can be 
created either for cohabitation (villages, 
cities), or for joint production activities (en-
terprises, institutions), or joint socio-politi-
cal activities such as trade unions, political 
parties, etc. The third level is ethnic 
groups, nations that have similar structural 
features – common language, way of life, 
traditions, historical experience, beliefs. 
The fourth level represented by states that 
unite several ethnic groups or nations and 
have characteristic, universally recognized 
institutions – borders, state power, citizen-
ship, common economic and cultural 
space, their own history. Finally, the fifth 
(highest) element in the structure of soci-
ety is civilization, which unites all human-
ity. Civilizations may coincide with the bor-
ders of the state, but it is not necessary. 
What really defines any given civilization, 
it is a certain system of values, which was 
developed and supported by historical ex-
perience, common or close conditions of 
existence and development [6]. 

Yu. V. Jakovec and B. N. Kuzyk 
consider civilizations within three-dimen-
sional spatial-temporal frame: 

“Global civilization – part (or the 
whole) of humanity, that have reached the 
level of civilizational development and un-
dergo certain stages, phases of the life cy-
cle; 

local civilizations as the most im-
portant components of the global commu-
nity differing in the system of civilizational 

values, living conditions and activities, his-
torical experience. They also go through 
certain stages of the historical path – the 
change of generations of local civilizations 
and phases of the life cycle of each civili-
zation and each of their generations; world 
civilizations as the large stages of the de-
velopment of the global civilization, as the 
cycles of generations of the local civiliza-
tions, epochs in the development of hu-
mankind as a single mega-system. 

Each of these types of civilizations 
performs its functions in the process of for-
mation and dynamics of civilizations. In the 
initial stage (after the Neolithic revolution) 
there is a narrow field of global civilization. 
It is gradually expanding, it is differentiated 
into local civilizations. Over time, their 
number increases, and the composition in 
the general historical flow of the dynamics 
of the global civilization is changing. The 
system of civilizations is constantly evolv-
ing, there are qualitative leaps in its devel-
opment, which is expressed in the change 
of the world civilizations and generations 
of the local civilizations” [6, p. 29]. 

The tendency to the stadial univer-
salism can be traced in the concepts of the 
American sociologist, economist and his-
torian W. Rostow, the famous French phi-
losopher, political scientist, sociologist and 
publicist R. Aron, the American sociologist 
and publicist D. Bell, the American philos-
opher, sociologist and futurologist E. Tof-
fler.  

Conclusions. Despite the different 
views, the representatives of the stadial 
universalism profess the following provi-
sions: 

• they assume that human history 
has a single logic that unites events, which 
do not seem to be related to each other; 

• society appears as an integrated 
system of components and subsystems 
that contribute to the preservation and 
continuity of the whole; 

• changes in society occur from 
primitive to advanced forms, from simple 
to complex states. This movement is con-
stant and irreversible; 
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• the impetus for change is in the 
very nature of human society and is gen-
erated by its needs for self-realization and 
self-transformation. 
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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ, ЦИВІЛІЗАЦІЯ ТА СТАДІАЛЬНИЙ УНІВЕРСАЛІЗМ 
Кичкирук Т. В. 

 
Анотація. Суперечності між різними цивілізаційними парадигмами та пов’яза-

ними з ними проблемами світової глобалізації, а також взаємодія цивілізацій є предме-
том багатьох наук. Глобалізація інтерпретується як взаємодія цивілізацій. Відтак, ци-
вілізація перетворюється на одну з основних категорій у процесі пояснення та розу-
міння сучасного світу. Сьогодні не існує загальновизнаного визначення поняття «циві-
лізація» - воно визначається і трактується по-різному. Іноді його використовують як 
синонім поняття «культура». Цивілізація може також описувати суспільство в цілому. 
«Зародки» цивілізаційно-стадіального підходу до історичного розвитку з’явилися у 
XVIII столітті, коли поняття цивілізації було введено в науковий обіг; і представники 
цього підходу ґрунтували свої ідеї на єдності світової історії. Відповідно до стадіаль-
ного підходу до розвитку суспільства, історичний процес характеризується прогре-
сом та поступовим розвитком. Цей підхід заснований на лінійній моделі часу. Метою 
статті є дослідження таких феноменів як «цивілізація» та «стадіальний універса-
лізм».  

Ключові слова: цивілізація, глобалізація, суспільство, стадіальний універсалізм, 
світова історія. 
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Анотація. В статті здійснено філософський аналіз процесу читання в кон-
тексті «літературної антропології» В. Ізера. Філософ обґрунтовує активність реци-
пієнта та роль уяви в процесі читання та відтворення тексту, оскільки значущість 
твору породжує не сам текст, а реципієнт, який намагається зробити текст зрозу-
мілим та перекладним.  
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Актуальність. Феноменологічна те-

орія мистецтва надає особливого зна-
чення ідеї, згідно з якою, аналіз літерату-
рного твору повинен враховувати не 
тільки текст, але й форми відгуку на цей 
текст. В. Ізером здійснено феноменологі-
чний огляд процесу читання. За Ізером, 
значущість твору породжує не сам текст, 
а реципієнт, який намагається зробити 
текст зрозумілим та перекладним. Оста-
точно значущість тексту визначає уява 
реципієнта (Einbildungkraft), яка за своєю 
структурою полісемантична і здатна тра-
нсформувати тексту велику кількість зна-
чень. Саме завдяки семантичній розсія-
ності текст стає фікцією, яка рідко озна-
чає тільки те, що вона представляє. Тео-
рія літератури в усіх її можливих різнови-
дах редукує цю розсіяність до певного 
значення.  

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Проблема інтерпретації творів 
мистецтва є предметом зацікавлення ба-

гатьох науковців, які розглядають озна-
чену сферу в контексті феноменологічної 
герменевтики. Серед дослідницьких ро-
біт, що описують спеціальні області ана-
лізу тексту , треба відзначити роботи 
П. Рікера, М. Бахтіна, Р. Інгардена, 
Г. Р. Яусса, Р. Нича, В. Подороги. 

Мета. провести філософське дослі-
дження співвідношення реальності та ви-
мислу в структурному аналізі тексту. 

Методи. є комплекс когнітивних ме-
тодів, серед яких можна виділити:  

- порівняльно-історичний метод у 
рамках історико-феноменологічного ана-
лізу, який дозволяє переглянути тради-
ційний підхід до історії феноменології; 

- прагматичний та феноменологіч-
ний методи (П. Рікер, Г.-Ґ. Ґадамер), з ак-
центом на літературну антропологію, на 
підґрунті яких формується авторський 
концепт розширення кола феноменологі-
чних практик. 

Результати. Рецептивно-естетич-
ний аналіз В. Ізера відкрив новий гори-
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зонт до багатьох досліджень в різних га-
лузях та дисциплінах. Він звернув увагу 
на потребу реципієнта уявляти собі в мо-
мент читання ті події, яких суб'єкт ніколи 
не переживав на власному досвіді. Успі-
шність цих вимислотворчих актів зале-
жить від того, у якій мірі вони відкривають 
той чи інший прихований бік самого чи-
тача, оскільки чужі думки можуть ство-
рити певну форму у його свідомості лише 
тоді, коли під час цього процесу в гру 
вступає властивість людини відгадувати 
ці думки. Власне в цьому і полягає діале-
ктика читання. 

Літературознавство, яке у ХІХ ст. 
виходило з позитивістських ідей, змінило 
свою парадигму, і сьогодні відбувається 
повернення до питань культурології, он-
тології, аксіології. Пошуки нового методу 
дослідження твору крізь призму антропо-
центризму зумовили й виникнення сучас-
них напрямів аналізу художнього тексту, 
зокрема, літературознавчої антропології. 
На думку професора Константського уні-
верситету Вольфганга Ізера, сьогодні те-
орія літератури повинна розвертати текст 
в сторону відображення потреб, які і ма-
ють стати предметом дослідження. 

Про Вольфганга Ізера написано до-
сить багато робіт, де його погляди висві-
тлюються як непересічний рецептивно-
естетичний аналіз літературних текстів, в 
якому очевидною є опора на видатних 
представників і послідовників школи ні-
мецької феноменології, передусім, Р. Ін-
гардена та Г. Г. Гадамера. На відміну від 
свого колеги Г. Р. Яуса, В. Ізер при дослі-
дженні процесу читання та досвіду чита-
цького сприйняття схильний приділяти бі-
льше уваги не на історію літератури, а на 
структурну організацію тексту, уникаючи 
його об'єктивації, наявної у сучасного на-
прямку «нова критика». Дослідник зосе-
реджується скоріше на потенційних мож-
ливостях тексту, котрі актуалізуються в 

процесі читацького сприйняття в залеж-
ності від складного комплексу зовнішніх 
обставин, а також на феномені функціо-
нальних змін літератури. Відповідно, чи-
тачем у Ізера виступає не конкретно-істо-
рична особистість, а певна ідеальна абс-
тракція, значення якої полягає в тому, 
щоб силою уяви, співтворчості заповнити 
пустоти, притаманні тексту. Тобто твір як 
такий оживає завдяки читачу, як це по-
дано в одній з найяскравіших монографій 
Ізера «Імпліцитний читач». 

Значну увагу у своїх нарисах з літе-
ратурної антропології, де в новому ключі 
фігурує проблема герменевтичного дос-
віду – зустрічі реципієнта з текстом, 
В. Ізер приділяє проблемі вимислу, наяв-
ного в літературному тексті, що надає 
йому інше забарвлення, ніж коли він роз-
глядається як «описовий», тобто, той, що 
має зовнішній референт. Таким чином 
дослідник порушує проблему що текст – 
це певна суміш реальності та вимислу, 
що призводить до взаємодії між «наяв-
ним та вдаваним». Ізер пропонує перег-
лянути дане співвідношення, щоб відмо-
витися від застарілої опозиції між дійсним 
та ірреальним, внаслідок чого замінює 
антитезу наявного та вдаваного на тріаду 
«реального, фіктивного та імагінарного 
(уявленого)» 3 приводу цього він гово-
рить: «Із нашої тріади і виникає текст: так 
само, як текст не можна звести до його 
взятим із зовнішньої реальності елемен-
там, він не зводиться до вимислу. Справа 
у тому, що вимисел як такий не складає 
ні само організованої мети, на самодо-
статньої сутності. Скоріше він створює 
медіум для виявлення третього елеме-
нту. Цей елемент я назвав Імагінарне, а 
його характерні риси стануть зрозумі-
лими по мірі нашого міркування» [1, с. 23 
]. 

Таку позицію по відношенні до коли-
шньої дихотомії вимислу/реальності Ізер 



_____________________________________ Philosophy-Філософія 

© Т.В. Данилова, І.М. Гоян 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 11(1) 2020 

66 
 

обґрунтовує, виходячи з того, що вона не-
минуче викривляє істотну сторону тексту. 
На погляд Ізера, відтворення зовнішніх 
елементів всередині тексту втілює мету, 
позиції та досвід, які не є частиною відт-
вореної реальності, тому лише виступа-
ють як продукт смислу. Натомість, оскі-
льки сам акт вимислотворення не мож-
ливо вивести з репродукованої дійсності, 
він передбачає вплив чогось іншого, а 
саме, імагінарного начала, що не нале-
жить до відтворюваних в тексті реалій, 
але є невід'ємним від них. Тобто, за Ізе-
ром, акт вимислотворення перетворює 
репродуковану реальність на знак, одно-
часно обернувши імагінарне в певну фо-
рму, що забезпечує осягнення того, на 
що цей знак вказує. Це засвідчують такі 
слова: «Кожен раз, коли реальності пере-
носяться в текст, вони стають знаками 
чогось іншого. Тобто вони змушені вийти 
за межі власної визначеності» [1, с. 24 ]. 

Імагінарний компонент у тексті Ізер 
пов'язує з трансгресивною функцією ху-
дожнього акту як певного «перетину кор-
донів». При цьому імагінарне як таке у по-
всякденному досвіді зазвичай виявля-
ється досить розмитим чином, тому його 
неможливо зафіксувати у конкретній стій-
кій формі, що нагадує Ізеру визначення 
фантазії Е. Гусерля, який вбачав її у «сва-
віллі» чи «безумовній випадковості». 
Тому, на погляд Ізера, оскільки процес 
вимислотворення є цілеспрямованим ак-
том, його не можна ототожнювати з імагі-
нарним компонентом. Таким чином під 
час акту вимислотворення відбувається 
два різнобічних процеси , які Ізер висвіт-
лює таким чином: «Відтворена реаль-
ність починає вказувати на «реальність» 
поза собою, а імагінарне отримує певну 
форму. В обох випадках відбувається пе-
ретин кордонів: визначеність реальності 
подолана, а розмитість уявленого є впо-

рядкованою. Таким чином позатекстуа-
льна реальність зливається з імагінар-
ним, а імагінарне – з реальним» [1, с. 25]. 

В. Ізер переконує, що в літератур-
них текстах завжди міститься певний на-
бір сигналів, що вказує на їхню фіктив-
ність, і які не зводяться лише до мовних 
знаків. На його погляд, велике значення 
ці сигнали мають тільки на основі конкре-
тних, історично мінливих конвенцій між 
автором та сприймаючою інформацію ау-
диторією. Тому, як пише Ізер: « ...сигнали 
повідомляють не про фікцію як таку, а про 
ту конвенцію, котра лежить в основі угоди 
між автором та публікою і правила котрої 
роблять текст не лише дискурсом, а «ро-
зіграним дискурсом». До найбільш очеви-
дних і довготривалих сигналів такого ґа-
тунку відносяться літературні жанри, що 
передбачають широке розмаїття договір-
них умов між автором та читачем» 
[1,с. 31 ]. 

З іншого боку дослідник переконує, 
що вимисел (фікція) не обмежується літе-
ратурними текстами, а грає суттєву роль 
як в поведінці та пізнавальній активності, 
так і в обґрунтуванні інститутів, сус-
пільств, картин світу. Проте на відміну від 
позалітературних вимислів фікція, що мі-
ститься у тексті, себе не приховує і тому 
функціонує принципово інакше, ніж фікції, 
що маскують свої вимисли. Не приховую-
чий свою фікцію текст ніби сигналізує чи-
тачу, що необхідна зміна настанови. 
Якщо реципієнту не вдається розпізнати 
пароль, це призводить до неадекватної 
реакції – ситуації, що досить часто зобра-
жується в літературі. Щоправда на цьому 
рівні «впізнані реальності» Ізер визначає 
як фікції: «..включений в текст «реаль-
ний» світ береться, так би мовити, в ду-
жки, щоб вказати, що мова йде не про 
щось існуюче, а про дещо, що слід сприй-
мати так, ніби воно існувало. Самовик-
риття вимислу підкреслює важливий бік 
художнього тексту: він перетворює весь 
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організований в тексті світ в конструкцію 
«як ніби-то» [1, с. 32 ]. В таких умовах, на 
погляд Ізера, в момент читання суб'єкт 
неминуче виключає свою природну на-
станову, прийняту по відношенні до «ре-
ального світу», оскільки тепер він має 
справу з «зображеним» світом, який при-
сутній в тексті не заради себе самого, і 
роль якого не вичерпується лише денота-
цією реальності. Оскільки «зображений» 
світ – це не світ, а читач його сприймає як 
ніби-то він світом був, читацька реакція 
має керуватися такою репрезентацією. 
Тобто, як вважає Ізер, «як ніби-то» стиму-
лює у читача акт ідеації, примушуючи 
його замислюватися над тим, в чому по-
лягає мета «зображеного світу», 
прийняти відповідну позицію по відно-
шенні до нього. 

Якщо підсумувати значення вимис-
лотворчих актів за Ізером, то воно поля-
гає у тому, що спочатку вони в тексті вста-
новлюють певні межі, а потім їх перети-
нають, щоб надати уявленому певної ви-
значеності, котра необхідна для його діє-
вості. Ця дієвість полягає в тому, щоб ви-
кликати у читача потребу самому оволо-
діти досвідом того, що лише уявлялося, і 
перетворити його на певну подію для да-
ного реципієнта. 

У багатьох аспектах В. Ізер спира-
вся на феноменологічну теорію мистец-
тва, яка виходить з того, що аналіз літе-
ратурного твору має приймати до уваги 
не лише текст, а і відповідну реакцію по 
відношенню до нього. Роман Інгарден 
вже розглядав проблему конкретизації, 
яка протиставлялася тексту як сукупності 
схем. Ізер, виходячи з аналізу напрацю-
вань свого попередника, виділив два по-
люси літературного твору, котрі можна 
назвати художнім та естетичним: перший 
стосується тексту, створеного автором, 
другий – «способу», яким читач конкрети-
зує даний текст. З огляду на цю поляр-
ність Ізер вважає, що літературний твір 

не може цілком співпадати ні з текстом 
автора, ні з читацьким сприйняттям тек-
сту, а має лежати на півдорозі між ними. 
Про це свідчать слова дослідника: «Твір 
– дещо більше, ніж його написаний текст, 
оскільки текст отримує життя лише в про-
цесі читання, читання залежить від інди-
відуальності читача – і на цю індивідуаль-
ність можуть, у свою чергу, впливати різні 
рівні тексту» [3, с. 202]. Тобто фактично 
літературний твір з'являється тоді, коли 
відбувається поєднання тексту і уяви ре-
ципієнта, і неможливо вказати точку, де 
відбувається це поєднання, однак воно 
завжди має місце в дійсності і його не слід 
ідентифікувати ні з реальністю тексту, ні 
з індивідуальними схильностями сприй-
маючого суб'єкту. 

В. Ізер вважає, що коли читач почи-
нає використовувати різні перспективи, 
що пропонуються йому текстом, щоб 
співвіднести між собою його смисли і свої 
«готові думки», він приводить твір у рух, 
в результаті чого в самому реципієнті з'я-
вляються відповідні реакції. Це свідчить 
про те, що саме в процесі читацького 
сприйняття літературний твір розкриває 
свій внутрішньо динамічний характер. 
Саме тому, на погляд Ізера, він має бути 
побудованим таким чином, щоб втягнути 
уяву читача в самостійне вирішення пи-
тань, оскільки читання стає насолодою 
лише тоді, коли воно є активним і носить 
творчий характер. У результаті креатив-
ного відтворення реципієнтом текст може 
залишаться занадто близькою опорою 
або відсуватися настільки далеко, що фо-
рмує нудьгу, з одного боку, і перенапру-
ження при надлишку уяви, з іншого. Та-
ким чином за Ізером постають межі гри 
читача з текстом. 

Констанцький дослідник звертає 
увагу на ті ж місця неповної визначеності, 
які виявив раніше Роман Інгарден, оскі-
льки він зазначає: «...ці не промовлені пі-
дтексти діалогу не лише стимулюють в 
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читачі активність, але і примушують його 
триматися в тіні по відношенню до перед-
баченого розвитку ситуації для того, щоб 
вони у свою чергу отримали свою власну 
реальність. Але коли уява читача ожи-
вить ці потенційні ситуації, вони почнуть 
впливати на існуючий текст» [3, с. 203 ]. 
Саме так, на погляд Ізера, починається 
динамічний процес: написаний текст об-
межує те, що в ньому може матися на 
увазі, щоб ці уявні значення не ставали 
занадто розмитими та нечіткими, але в 
той же самий час ці показники, трансфо-
рмовані читацькою уявою, створюють тло 
для сприйняття описаної- ситуації, яке 
надає їй більшого значення, ніж закла-
дене в ній самій по собі. 

В. Ізер ставить питання: наскільки 
адекватно можна описати процес взає-
модії між текстом та читачем. Дослідник 
розпочинає аналіз з того, яким чином ко-
жне речення впливає на сприйняття ці-
лого тексту. Це є досить важливим для лі-
тературних творів, адже вони не опису-
ють об'єктивну реальність. Слідом за 
Р. Інгарденом В. Ізер вважає, що світ в лі-
тературних творах конструюється з «ко-
релятів» речень, але він не проходить пе-
ред очима реципієнта як кінострічка. 

Функція «корелятів» речень полягає 
в тому, що вони розкривають більш тонкі 
зв'язки, котрі не є настільки конкретними, 
як ствердження чи заохочування, хоча ці 
останні отримують свій глибинний сенс 
лише завдяки взаємодії їх корелятів, що 
приводять в дію процес, з якого виростає 
зміст тексту. Тому для вдалого втілення 
літературному творі необхідна читацька 
уява, котра оформлює взаємодію кореля-
тів, передбачену в структурі послідовні-
стю речень. Також Ізер проголошує: «Ок-
ремі речення не просто взаємодіють в тіні 
того, що відбудеться далі; вони форму-
ють наші очікування» [3, с. 206]. При 
цьому він посилається на Гусерля та його 
«перед намір», вважаючи, що оскільки 

така структура властива всім корелятам 
речень, взаємодія між ними буде не сті-
льки втіленням, скільки постійною моди-
фікацією очікувань. Це пояснює, чому в 
якісних літературних текстах вони майже 
ніколи не збуваються. Як правило, коре-
ляти речень у творі знаходяться не в тіс-
ному взаємовідношенні, тому що викли-
кані ними очікування надходять одне не 
одного таким чином, що вони постійно 
змінюються в процесі читання. 

В. Ізер вважає, що все що є прочи-
таним, зберігається в нашій пам'яті в пе-
вному ракурсі. Пізніше сприйняте можна 
повернути в зону актуальної уваги, кожен 
раз на новому тлі, що призводить до того, 
що реципієнт відкриває раніше не помі-
чені зв'язки. Але при цьому дослідник за-
значає, що колись викликане пригаду-
вання не може повернутися до своєї пер-
шопочаткової форми, оскільки в іншому 
випадку сприйняття співпадало би з 
пам’яттю. Таким чином, встановлюючи 
взаємовідношення між минулим, тепері-
шнім і майбутнім, реципієнт відкриває в 
тексті потенційну множину зв'язків, що є 
продуктом його праці над сирим матеріа-
лом тексту, котрий складається з твер-
джень, фактів, інформації та ін., що не ви-
ступає самим текстом. 

У такий спосіб Ізер пояснює, чому 
читач часто відчуває себе частиною опи-
сових подій, котрі в момент читання вида-
ються йому за дійсні, навіть коли вони є 
дуже далекими від його власного життя. 
«Реалії» одного і того ж тексту можуть зо-
всім по-різному сприйматися різними ка-
тегоріями реципієнтів. Ізер зазначає: 
«Читання – творчий процес, набагато 
складніший, ніж просте сприйняття напи-
саного. Літературний текст активізує наші 
можливості та ресурси, дозволяє нам від-
творити той світ, котрий є в ньому зобра-
женим» [3, с. 207 ]. Тобто Ізер наполягає 
на тому, що в результаті творчої діяльно-
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сті читача виникає дійсність твору, як осо-
бливий вимір, що наділяє текст реальні-
стю і який не належить ні до тексту, ні до 
уяви читача, а виникає в результаті їхньої 
взаємодії. 

Повертаючись до запозиченого у 
Романа Інгардена терміну «пустоти», 
В. Ізер вважає, що процес читання втілює 
в собі реалізацію потенційної, непромов-
леної в тексті дійсності, проте в ньому мо-
жна вбачати лише обрамлення для вели-
чезної множини способів, що породжують 
текст. Дослідник вважає, що лише за-
вдяки неминучим прогалинам оповідання 
взагалі отримує динаміку, що дозволяє 
реципієнту піти в неочікуваному напря-
мку, ввести у гру власну здатність до 
встановлення взаємозв'язків, самому за-
повнити «пустоти», наявні в даному тек-
сті. Тому є твори з потенціалом до різно-
манітних ідентифікацій, і жодне читання 
не може цілком його вичерпати, оскільки 
кожен суб'єкт заповнює «пустоти» в інди-
відуальний спосіб. Таким чином читач ім-
пліцитно визнає невичерпність тексту, 
яка провокує його на певні самостійні 
кроки. Якщо у випадку «традиційних тек-
стів» цей процес відбувався на позасві-
домому рівні, то сучасні тексти часто 
спрямовано викликають таку провокацію, 
оскільки вони досить часто є настільки 
фрагментарними, що увага реципієнта ці-
лком поглинається пошуком зв'язку між 
фрагментами. Тобто мета цих текстів – 
відкрити нам очі на нашу власну здат-
ність вибудовувати такі відношення, яка 
зумовлюється наявними в нас передсу-
дами, раніше сформованими думками, 
що є відправною точкою у процесі чи-
тання. Таким чином В. Ізер вважає: 
«Сприйняття будь-якого літературного 
твору – це процес постійного вибору, і по-
тенційний текст є значно багатшим, ніж 
його будь-яка індивідуальна реалізація. 
Це підтверджується тим фактом, що вра-

ження від другого прочитання літератур-
ного твору часто не співпадає з поперед-
нім. Причиною може бути зміна в настрої 
чи ситуації реципієнта, і все ж у тексті ма-
ють бути закладені можливості такої варі-
ативності. При повторному перегляді вже 
знайомі події постають в новому світлі, ін-
коли змінюють значення, інколи в них ви-
ступають приховані смисли» [3, с. 209]. 

Рецептивно-естетичний аналіз В. 
Ізера відкрив новий горизонт до багатьох 
досліджень в різних галузях та дисциплі-
нах. Він звернув увагу на потребу реципі-
єнта уявляти собі в момент читання ті по-
дії, яких суб'єкт ніколи не переживав на 
власному досвіді. Успішність цих вимис-
лотворчих актів залежить від того, у якій 
мірі вони відкривають той чи інший при-
хований бік самого читача, оскільки чужі 
думки можуть створити певну форму у 
його свідомості лише тоді, коли під час 
цього процесу в гру вступає властивість 
людини відгадувати ці думки. Власне в 
цьому і полягає діалектика читання. Не-
обхідність відкривати потаємне дає мож-
ливість реципієнту визначити його власні 
здатності до розгадування, тобто виявити 
той елемент структури своєї особистості, 
котрий ніколи не усвідомлюється безпо-
середньо, з очевидністю. Робота з текс-
том провокує реципієнта на розвиток ак-
тивності читацької уяви, сприяє власній 
самоідентифікації, самовизначенні інди-
віда. 

Висновки і перспективи. Феноме-
нологічна герменевтика пропонує оригі-
нальні варіанти застосування власної ме-
тодології до поняття естетичного досвіду, 
що особливо відзначилися як у філософії 
мистецтва Г. Г. Гадамера, так і представ-
ників рецептивної естетики та інших шкіл 
феноменологічного літературознавства. 
Разом з тим в якості теорії рецептивна ес-
тетика є своєрідною спробою конкретиза-
ції герменевтичних принципів тлума-
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чення і доповнення їх соціально-історич-
ними уявленнями. Однак теоретично не 
розроблені до кінця концептуальні за-
сади, в яких еклектично комбінуються ек-
зистенціалізм, психоаналіз, структура-
лізм та феноменологія, не дозволяють 
вибудувати логічно однорідну теорію ін-
терпретації, залишаючи широке поле для 
ґрунтовних досліджень та критики даної 
теорії. 
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PHENOMENOLOLOGICAL REVIEW V. CIERER OF READING PROCEEDINGS IN 

THE CONTEXT OF ITS «LITERY ANTHROPOLOGY» 
Lauta O. D., Geiko S. M. 

Abstract. The phenomenological review of V. Izer's reading process in the context of 
«literary anthropology» is analyzed. The philosopher makes a distinction between interpretation 
and reception. The first, in his opinion, gives the imagination a «semantic definition», and the 
second – a sense of aesthetic, object. The first passes within the limits of the «semantic orien-
tations» of the literary theory, and the second – within the limits of the cultural and anthropo-
logical context. The article deals with the philosophical analysis of the reception aesthetics. For 
the supporters of this theoretical direction, there is an inherent shift of attention from the prob-
lems of creativity and literary work to the problem of its reception or, in other words, from the 
level of psychological, sociological or anthropological interpretation of the creative biography, 
to the level of perceived consciousness. Receptive aesthetics gives the reader privilege in the 
«text / reader» paradigm and gives him the cognitive and affective ability to create his own text 
from this text. 

Key words: experience, phenomenology, text, analysis, interpretation, method
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Анотація.Намагаючись примирити континуальність буття з дискретністю 
свідомості, сучасні шукачі істини апелюють до східних містичних вчень, які виходять 
з ідеї єдності всіх речей та сингулярності світу. Для аналітичної психології подолання 
відчуження людини від світу і самої себе полягає у поверненні до своєї Самості. 
К. Г. Юнг вважав реінтеграцію особистості необхідною умовою вирішення духовних, 
соціальних, етичних, політичних проблем, які постали перед людством. Подібний про-
цес є основою для цілісності психіки. Для успішної реінтеграції потрібне центрування, 
тобто об’єднання з усім існуючим в одне органічне ціле. Спостерігаючи за своїми паці-
єнтами, психоаналітик зробив висновок, що ідея центрування є архетипною для духо-
вного полюсу несвідомого. Метою його терапії було досягнення Самості в процесі ін-
дивідуації, тобто реінтеграції інстинктивного і духовного полюсів психіки. Процес ін-
дивідуації схожий на реінтеграційний процес в філософії Йоги, який символізується ма-
ндалою, що реінтегрує сприйняття світу, допомагає людині об’єднатися з тоталь-
ною космічною реальністю. На думку К. Г. Юнга, мандала – це універсальний психічний 
образ, символ Самості, глибинної сутності людської душі. К. Г. Юнг вважав, що досяг-
нення Самості є природним процесом, зміст і мета якого з самого початку закладені 
в особистості. Питання, поставлені великим психоаналітиком, підштовхують нас до 
пошуку самих себе, золотої середини в собі, своїх вчинках і поглядах. Порятунок людини 
у сповненому конфліктів сучасному світі полягає у відчутті духовної єдності людства 
як цілого, що є вищим проявом духовної єдності Всесвіту. Це стає можливим завдяки 
поверненню до нашої Самості. Метою статті є аналіз юнгіанської концепції Самості 
в контексті східних релігійно-філософських вчень. 

Ключові слова: К. Г. Юнг, індивідуація, Самість, реінтеграція, мандала, східні 
релігійно-філософські вчення.  
 

Актуальність. У хаотичному і не-
передбачуваному світі сьогодення домі-
нуючим настроєм сучасної людини по ві-
дношенню до космічного і людського ас-
пектів Всесвіту є відчуження. В. Барретт 
визначав цей період як період, позбавле-
ний духовності [2]. Екзистенціалізм опи-

сує людину як істоту, яка агонійно відшу-
кує певні духовні центри власного буття 
або просто живе в «горизонтальному» 
світі, де всі цінності рівнозначні. Саме 
таку ситуацію В.  Барретт називає «спло-
щенням значень». Для людини і людства 
в цілому вкрай необхідне повернення до 

mailto:danilova_tv@ukr.net
mailto:ivigoian@gmail.com


_____________________________________ Philosophy-Філософія 
 

© Т.В. Данилова, І.М. Гоян 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 11(1) 2020 

72 
 

вертикального світу з центральним прин-
ципом, згідно з яким вони будуть орієнту-
ватися в житті та зможуть подолати від-
чуття відчуження і втрати смислів.  

У контексті такого сприйняття 
суб’єкта та його власного «Я», намагаю-
чись примирити континуальність буття з 
дискретністю свідомості, сучасні шукачі 
істини апелюють до східних містичних 
вчень, які виходять з ідеї єдності всіх ре-
чей та сингулярності світу [4; 7]. Східні ду-
ховні вчення набули популярності в захід-
ному світі саме через задоволення цієї 
потреби. Підвищений інтерес до них свід-
чить, зокрема, про наявність духовного 
вакууму, який необхідно заповнити. Дзен 
та інші буддійські школи, даосизм, індуїзм 
пропонують розвинені філософські 
вчення і широкий набір технік для задово-
лення духовних потреб людини, подо-
лання її відчуження, а також для усвідом-
лення нею космосу як власної домівки.  

Східний мудрець ніколи не відді-
ляв себе від природи і не намагався її ко-
нтролювати. Він усвідомлював, що всі 
елементи світобудови, включаючи і його 
самого, є різними аспектами духовного 
єдності. У західній традиції подібна тен-
денція була представлена в творах хрис-
тиянських містиків, ісламських суфіїв, іу-
дейських каббалістів.  

Для сучасної аналітичної психоло-
гії подолання відчуження полягає у пове-
рненні до своєї Самості.  

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Концепція Самості як духов-
ного центру та її інтерпретація 
К Г. Юнгом є об’єктом пильної уваги дос-
лідників. На думку М. Л. фон Франц, цей 
вічний центр містить у собі образи майбу-
тньої цілісності нашої психіки  і надає нам 
зрілості [8]. Глибокий аналіз спільних та 
відмінних рис у трактуванні Самості 
К. Г. Юнгом та дзенськими мислителями 
проведено А. Масао [16]. Інтегруючи юн-

гіанську ідею Самості та сучасні нейрона-
уки, А. Алкаро, С. Карта та Я. Панксепп 
досліджують перший нейроеволюційний 
шар людської свідомості, який вони нази-
вають афективним ядром Я [1]. Діалогі-
чна природа архетипної Самості 
К. Г. Юнга розкрита В. Е. Смайтом [18]. 
Юнгіанська теорія архетипів і, зокрема, 
архетип Самості знайшли широке вико-
ристання в аналізі літературних творів [5; 
10; 14; 15; 17]. Проте, проблема Самості 
настільки багатогранна і глибока, що 
вона і досі є terra incognita, а відтак пот-
ребує ґрунтовної розробки фахівців різ-
них галузей знань. 

 Метою статті є аналіз юнгіанської 
концепції Самості в контексті східних ре-
лігійно-філософських вчень.  

Результати. Реалізація єдності з 
вічним буттям, усвідомлення нової та 
безмежної свободи назавжди долає від-
чуття відчуження. Людина усвідомлює, 
що вона більше не пов’язана з Его – дже-
релом слабкостей і пороків. У результаті 
безпосереднього досвіду вона відкриває 
для себе тотожність сансари і нірвани, 
чистої єдності. Позбавляючись егоцент-
ризму і його нескінченних пристрастей, 
людина стає господарем своєї власної 
долі замість того, щоб бути рабом свого 
Его. Її етична поведінка набуває спонтан-
ності та альтруїзму.  

Психологічну цінність подібної реі-
нтеграції важко переоцінити. Сучасній 
людині необхідний такий досвід, оскільки 
відчуження, роз’єднаність як у малих, так 
і у великих соціальних групах і в суспіль-
стві в цілому призвели до втрати певних 
духовних центрів людського буття.  

Швейцарський психоаналітик Карл 
Густав Юнг вивчав процеси, що відбува-
ються в психіці індивіда і впливають на 
його активність. До таких механізмів він 
відніс процеси інтеграції та дезінтеграції, 
які породжують внутрішні суперечності 
психіки і визначають динаміку взаємодії 
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свідомого і несвідомого. Інтеграція – це 
узгодженість всіх складових особистості, 
яка об’єднує їх у єдину цілісну систему. 
Дезінтеграція виступає протилежним ме-
ханізмом, який виводить з ладу взає-
мозв’язок усіх елементів системи і приз-
водить до виникнення глибинних проти-
річ. Отже, психіка людини є полярною: в 
людині співіснують дві субособистості. 
Одна з них – Персона –пристосовується 
до правил і норм зовнішнього світу, інша 
– Тінь –складається з особистісних і коле-
ктивних несвідомих установок і не прий-
мається особистістю через несумісність 
зі свідомими уявленнями про себе. Як 
тільки одна з них перемагає, починається 
процес дезінтеграції особистості. Людина 
не відчуває ніякого взаємозв’язку або уз-
годженості між своїми свідомою і несвідо-
мою модальностями. Це призводить до 
внутрішньої суперечливості, якої індивід 
бажає позбутися, але два різних полюси 
збивають його. У результаті виникають 
психічні або психосоматичні розлади, що, 
за певних обставин, може бути по-
штовхом до реінтеграції. Тіньові несві-
домі змісти сприймаються через проек-
цію і підлягають інтеграції в структуру 
особистості. Людина не намагається за-
лишити Тінь нейтральною, прихованою, 
а, навпаки, проектує її на інших людей 
або на суспільство в цілому, оскільки пси-
хічній енергії потрібен вихід. Людина як 
соціальна істота проектує Тінь на своє 
оточення.  

К. Г. Юнг вважав реінтеграцію осо-
бистості необхідною умовою вирішення 
духовних, соціальних, етичних, політич-
них проблем, які постали перед людст-
вом. Здоров’я соціуму залежить від здо-
ров’я індивідів. Як психіатр і психоаналі-
тик, К. Г. Юнг виявив, що його пацієнти ві-
ком понад тридцять п’ять років стика-
ються з базовою філософсько-релігійною 
проблемою реінтеграції самих себе з 
більш широкою духовною реальністю 

[13]. На думку психоаналітика, подібна 
ситуація свідчить про те, що інтеграція є 
основою для цілісності психіки. Він дій-
шов висновку, що виключно теоретичні 
підходи до вирішення проблеми реінтег-
рації є неадекватними. Для цього необ-
хідний живий досвід «звільнення» - дос-
від просвітлення, притаманний великим 
йогам і святим Сходу і Заходу.  

Загальна модель вирішення про-
блеми реінтеграції, яку К. Г. Юнг спосте-
рігав у своїх пацієнтів, – це мотив центру-
вання, тобто об’єднання з усім існуючим 
в одне органічне ціле. Психоаналітик зро-
бив висновок, що ідея центрування є ар-
хетипною для духовного полюсу несвідо-
мого. Принцип центрування виступає ви-
рішальним фактором у процесі реінтегра-
ції. Іншим фактором, який відіграє сут-
тєву роль, є протилежний полюс несвідо-
мого – інстинкт – міст до неживої матерії 
[3]. Між духовним полюсом та інстинктом 
знаходиться свідома частина психіки, яка 
характеризується головним чином во-
лею. К. Г. Юнг підкреслював, що два по-
люси – дух і матерія в архетипному уяв-
ленні та інстинктивному сприйнятті – про-
тистоять один одному на психічному рі-
вні. І матерія, і дух проявляються в сфері 
психіки як різні якості змісту свідомості. 
Гранична природа обох трансцендентна, 
ноуменальна, в той час як зміст психіки є 
єдиною реальністю, яка дана нам безпо-
середньо [12]. 

Мета юнгіанської аналітичної пси-
хології – досягнення Самості в процесі ін-
дивідуації, тобто реінтеграція інстинктив-
ного і духовного полюсів психіки. Процес 
індивідуації схожий на реінтеграційний 
процес в філософії Йоги, який символізу-
ється мандалою. Мандала – це коло сим-
волічних форм, що означає один базовий 
патерн: центральний символ представ-
ляє Абсолют, а інші символи, розташо-
вані в ключових компасних напрямках, 
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представляють проявлені аспекти Абсо-
люту [9]. Ця символічна форма реінтегрує 
сприйняття світу і об’єднує людину з кос-
мічною реальністю.  

Сучасний світ демонструє гостру 
потребу в інтегральній, холістичній філо-
софії: «Символізм мандали на Сході є 
графічним представленням такої інтегра-
льної філософії. Психологічна потреба 
людини у цьому і відповіді, що надає ко-
лективне несвідоме, також вкорінені в 
природі людини, яка розуміється з еволю-
ційної точки зору. Джуліан Хакслі гово-
рить про науковий світ знань, вказуючи на 
те, що тіло людини складається з тієї ж 
матерії, що і весь фізичний космос...» [3, 
p. 228]. На ментальному рівні людина 
живе в ноосфері, «лише недавно людина 
вийшла на психосоціальний рівень своєї 
еволюції – ноосферу, і загальний напря-
мок еволюційної історії, а також психоло-
гія людини демонструють тенденцію, 
якщо не необхідність, до єдності, єдності 
людини з людиною і людини з космосом» 
[3, p. 229]. Різні полюси людської природи 
призводять до її суперечливих інтерпре-
тацій. Аналіз частин не сприяє розумінню 
цілого. Реінтеграція їх – це центрування, 
об’єднання з усім існуючим в одне органі-
чне ціле. Принцип центрування є виріша-
льним фактором в процесі інтеграції [6]. 

Мандала реінтегрує сприйняття 
світу, допомагає людині об’єднатися з то-
тальною космічною реальністю. Вона 
грає ключову роль у тантричному будди-
змі, який превалює в Тибеті. Мандала 
графічно представляє тантричну логічну 
філософію, за допомогою якої людина 
здатна подолати відчуження від самої 
себе, від природи, від Абсолюту.  

К. Г. Юнг інтерпретував мандалу 
як універсальний психічний образ, сим-
вол Самості – глибинної сутності людсь-
кої душі. Людина повинна спочатку усві-
домити існування своєї Тіні, що склада-

ється з індивідуальних і колективних пси-
хічних установок. Це «темний бік» душі. 
На думку К. Г. Юнга, індивід, визнаючи 
цей аспект несвідомого в собі, втрачає 
егоїстичне самовдоволення і починає 
співчувати іншим. Процес індивідуації – 
це трансформаційний процес, в якому ви-
знання гріхів або недосконалостей є істо-
тною особливістю. У східній філософії (ін-
дуїзмі та буддизмі Махаяни) основні люд-
ські пороки виступають аспектами фено-
менальної космічної свідомості.  

Звільнення від ілюзії Его і зла, 
пов’язаного з ним, відбувається завдяки 
контакту психіки з духовним полюсом, 
який є «центральним». Досвід інтуїтив-
ного просвітлення об’єднує людину з 
людством і космосом. Індивід усвідом-
лює, що його егоцентрична орієнтація є 
помилковою і легко відмовляється як від 
свідомого Его, так і від лібідозної енергії 
несвідомого. Процес трансформації ося-
ває психіку світлом нумінозного духов-
ного полюсу (архетипна ідея «центру», 
або повної єдності) і виникає справжня 
перспектива бачення як феноменального 
Его, так і його духовного підґрунтя, яке 
об’єднує всі феноменальні Его в цілісний 
Космос [3]. Після усвідомлення цього, на 
думку К. Г. Юнга, процес інтеграції досяг-
нуто.  

Висновки і перспективи. 
К. Г. Юнг вважав, що досягнення Самості 
є природним процесом, зміст і мета якого 
з самого початку закладені в особистості 
[11]. Питання, поставлені великим психо-
аналітиком, підштовхують нас до пошуку 
самих себе, золотої середини в собі, 
своїх вчинках і поглядах. Порятунок лю-
дини у сповненому конфліктів сучасному 
світі полягає у відчутті духовної єдності 
людства як цілого, що є вищим проявом 
духовної єдності Всесвіту. Це стає мож-
ливим завдяки «поверненню до центру», 
до «духовного серця» буття, до нашої Са-
мості.  
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SOME WORDS ON JUNG, SELF, AND MANDALA 
Danylova T., Hoian I. 

 
Trying to reconcile the continuity of being with the discreteness of consciousness, 

modern seekers for the truth appeal to the Eastern mystical traditions based on the idea of 
the unity of all things and singularity of the world. In terms of analytical psychology, to over-
come the human alienation from the world and from themselves is to return to his/her Self. 
C.G. Jung considered the reintegration of a personality to be a prerequisite for solving the 
spiritual, social, ethical, and political problems humanity is facing now. This process is the 
basis for the integrity of the psyche. Successful reintegration requires centering, that is, uni-
fication with everything that exists into one organic whole. Observing his patients, the psy-
choanalyst concluded that the idea of centering was archetypal to the spiritual pole of the 
unconscious. His therapy was aimed at achieving the Self in the process of individuation, 
i.e., the reintegration of the instinctive and spiritual poles of the psyche. The process of 
individuation is similar to the reintegration process in Yoga philosophy, which is symbolized 
by a mandala that reintegrates the perception of the world and helps us to reconcile with the 
total cosmic reality. According to C.G. Jung, a mandala is the universal psychic image, the 
symbol of the Oneness, the deep essence of the human soul. C.G. Jung believed that the 
achievement of the Self was a natural process embedded in the individuals. The questions 
posed by a great psychoanalyst push us into searching for ourselves, the golden mean in 
ourselves, our actions, and our views. The salvation of a modern human in the contemporary 
world full of conflicts is to find the way to the spiritual unity with humankind, which is the 
highest manifestation of the spiritual unity with the universe. This becomes possible due to 
a return to our Self. The paper aims at analyzing the Jungian concept of the Self in the 
context of oriental religious and philosophical teachings.  

Keywords: C. G. Jung, individuation, Self, reintegration, mandala, oriental religious 
and philosophical teachings. 
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Анотація.Стаття присвячена розгляду питання філософії права та філо-

софсько-правової антропології, як основи міжкультурного та міждержавного діа-
логу сучасного світу. Філософія права як наука направлена пояснити значення права 
для формування світогляду, розглянути зміст та значення права для людини, вклю-
чаючи його в систему людських цінностей. В філософії права право постає як спосіб 
буття людини.  

Ключові слова: права, обов’язки, людина, антропологія, філософія права, за-
кон, суспільство, суб’єкт права.  

Актуальність. Сучасне суспільс-
тво розвивається достатньо швидко, 
щоб продемонструвати нам, що соціа-
льні процеси, які в ньому відбуваються 
тісно пов’язані з прогресом, що є нероз-
ривний з таким поняттям як правова ку-
льтура, що веде до правової стабільно-
сті, як в масштабі національних право-
вих відносин, так і в міжнародних, що на 
сьогодні є надзвичайно важливим. На 
основі загальної методології та на пере-
тині таких суттєвих фактів розвитку су-
часного глобалізованого світу, як взає-
модія світових правових систем, їх діа-
логу та необхідності взаємопорозуміння 
визначається практичне значення філо-
софського аналізу правового мислення 
даної проблеми. Окрім цього важливим 
питанням постає формування єдиного 
правового простору в міжнародних від-
носинах, адже питання прав і свободи 
людини набуває значення міждержав-
ного рівня.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Право володіє потужною 
силою впливу на соціальні процеси, як в 
межах однієї країни так, і на рівні міжна-
родному. Від стилю юридичного мис-
лення, від цінностей і методологічних 
орієнтацій, які є домінантними в сучас-
ному правовому світогляді, залежить 
сьогодні мир у світі. Саме цим визнача-
ється необхідність удосконалення юри-
дичного мислення, дослідження його 

понять та категорій, методології та ціле-
покладаючих принципів, а також компа-
ративний аналіз філософських ідей та-
ких відомих філософів права, як І. Кант, 
Г. В. Ф. Гегель, Й. Фіхте, Ф. В. Шеллінг 
та дослідження правової герменевтики, 
що власне кажучи, і постає предметом 
філософії права.  

Закономірною є та ситуація, що 
зростання впливу значення правових 
факторів на розвиток цивілізації, що ви-
ражається перш за все в тому, що перед 
сучасними суб’єктами права постає 
проблема саморозуміння та взаєморо-
зуміння в соціумі, саме тому, актуаль-
ність даного дослідження обумовлена 
необхідністю філософського рівня усві-
домлення проблеми права. Правові сві-
тові системи знаходяться на різних рів-
нях функціонування та розвитку, що ті-
сно пов’язано з особистісним розвитком 
як суб’єктів права, так і суспільств в ці-
лому, які знаходяться на різних рівнях 
розвитку правових парадигм. Саме 
тому, філософія права покликана вико-
нувати функцію інтегратора знань як в 
системі «людина – право», так і в сис-
темі «суспільство-право», при цьому ви-
значаючи світоглядний, методологіч-
ний, структурно-юридичний фундамент 
філософії права. 

Наукова новизна одержаних ре-
зультатів визначається тим, що сьогодні 
відбувається інтенсивний розвиток фі-
лософії права в цілому, і філософсько-
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правової антропології зокрема, що зу-
мовлено необхідністю гуманізації пра-
вової сфери, захисту прав і свободи ко-
жної людини, як в сучасній України, так 
і Європі. Правова антропологія направ-
ляє свої наукові розвідки на визначення 
та дослідження ідеї правової особис-
тості (правового суб’єкта), як основної 
категорії сучасної правової реальності. 
Успішний розвиток філософсько-право-
вої антропології як розділу філософії 
права, безпосередньо пов'язаний з пи-
таннями боротьби із сучасними стерео-
типами правової думки, що є безумовно 
актуальним сьогодні. 

Мета дослідження полягає у ви-
значенні основного значення філософії 
права в системі наук, а також здійсненні 
компаративного аналізу таких понять, 
як філософсько-правова антропологія, 
суб’єкт права та правова свобода.    

Для досягнення цієї мети автор 
визначив наступні завдання:  
- визначити значення філософії 
права в системі наук; 
- здійснити аналіз поняття філо-
софсько-правова антропологія, визна-
чивши, хто такий суб’єкт права.  

Методи становлять загальнонау-
кові принципи і методи дослідження. 
Серед них:  

1) метод компаративного аналізу 
став методологічною основою дослі-
дження світоглядних змін у розумінні 
змісту та своєрідності феноменів права 
та філософія, свободи та обов`язку; 

 2) метод текстологічного аналізу 
дозволив виявити імпліцитний авторсь-
кий сенс філософських текстів, присвя-
чених розгляду проблеми філософсько-
правової антропології та філософії 
права.  

3) герменевтичний метод, як ме-
тод без якого не можлива інтерпретація 
та реінтерпретація текстів.  

Результати. Філософія права 
представляє собою комплексну дисцип-
ліну, яка в собі містить і антропологію, 
адже безпосередньо пов’язана з люди-
ною. Вона включає в себе, і соціологію, 

адже має відношення до соціуму, і полі-
тологію, адже політичний стан держави 
впливає на формування законів, і зви-
чайно ж філософію та юриспруденцію. 
Як раціональне наукове дослідження ця 
дисципліна знаходиться в достатньо ті-
сних відносинах з різними правовими 
науками, а особливо з «теорією права». 
В 1870 році Адольф Меркель вводить 
поняття «теорія права» як аналог по-
няттю «філософія права». З часом роз-
виток суспільства і різновекторності 
наук, спонукає до виникнення великої кі-
лькість дисциплін, які почали існувати 
як самостійні, так сталося і з наукою про 
право, яка проявила себе як теорія 
права. Деякий час існувала така дисци-
пліна як енциклопедія права, тобто дис-
ципліна в якій систематизували всі юри-
дичні поняття, але частіше під цим по-
няттям розумілося коротких виклад всіх 
юридичних дисциплін та напрямків. 
 Спираючись на раціональні принципи і 
методи в пізнанні світу філософія та 
право є подібними між собою, але не по-
трібно забувати, що і перша, і друга 
дуже часто мають справу з ірраціоналі-
стичними поняттями. Крім того, філосо-
фія принципово по-іншому дивиться на 
право, ніж юриспруденція.  

Для юриспруденції світ є сукуп-
ність фактів, які мають об’єктивну стру-
ктуру, головною ціллю науки є опис 
структури, намагаючись найточніше ро-
зкрити закономірності світу. Науки ж про 
право намагаються випрацьовувати чіт-
кий логічний алгоритм розуміння по-
няття право, при цьому досліджуючи ви-
токи і механізми формування права, 
знаходять закономірності його функціо-
нування і умови його застосування в 
житті людини, суспільства та світу. В 
ідеалі юридична наука займається 
лише об’єктивним описом юридичних 
фактів. Філософія права не обмежу-
ється лише систематизацією, збором і 
роз’ясненням юридичних фактів, як цим 
займається право, її головною задачею 
постає – критична рефлексія над панів-
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ними тенденціями розвитку права і дер-
жави, дослідження правової реальності 
в перспективі необхідних та всезагаль-
них принципів і цінностей буття, які ви-
значають становлення сутності  людсь-
кої особистості. Головним завданням 
для філософії права є показати зна-
чення, необхідність і цінність права в 
житті кожної людини та світу загалом.  

Право – могутній корінь суспіль-
ного, особистого та духовно-культур-
ного життя будь-якого народу, як пише 
І. А. Ільїн,  саме тому ті, хто рахував 
право в напрямку лише юриспруденції, 
- не зазирають в сутнісні глибини право-
вого буття. «Право може встановлю-
вати тільки загальні,  абстрактні пра-
вила, і тому воно говорить в своїх нор-
мах тільки в загальному про людей, про 
ознаки загалом, про діяння, відносини, 
повноваження і обов’язки загалом, виді-
ляючи одні сторони і властивості, як іс-
тотні і залишаючи інші без уваги»[4, 
с. 408]. Жоден мислитель, який розмір-
ковував з приводу людини, суспільства, 
світу, історії не міг обійтися без теми 
права, і жоден теоретик права не може 
обминути філософію. 

Філософія права займає вагоме 
місце в системі філософських дисцип-
лін, традиційно вона належить до 
сфери практичної філософії, до якої та-
кож входять вчення про мораль, есте-
тика, філософія політики та інші, а до 
теоретичних  належить такі, як гносео-
логія, логіка та вчення про буття (існу-
вання) і т. д. Філософія права – це фо-
рма, яку приймає філософія, яка розмі-
рковує над фундаментальними принци-
пами культури та права. Це означає, що 
ознаки філософського знання розпо-
всюджуються і на філософію права, яка 
включає в себе філософсько-правову 
онтологію, яка розглядає специфіку 
правового буття; філософсько-правову 
гносеологію, яка досліджує особливості 
правового знання; філософсько-пра-
вову аксіологію, яка займається право-
вими цінностями; філософсько-правову 

антропологію, яка пов’язана з пробле-
мами прояву людини та права, а також 
включає себе етику права тощо. На сьо-
годні філософія права тісно співпрацює 
з такими дисциплінами, як політологія 
права, соціологія права, економіка 
права, психологія права, культурологія 
права тощо. В результаті такої взаємо-
дії в межах філософії права форму-
ються, окремі розділи, де досліджується 
філософсько-правова антропологія, фі-
лософсько-правова культурологія і т. д.  

Філософсько-правова антрополо-
гія представляє собою окремий напрям 
в межах філософії права, який дослі-
джує питання відношення права та люд-
ського буття, розкрити ідею прав лю-
дини, і яка їх роль в житті соціуму. Право 
не можливе без суб’єкта права, тобто 
людини, для кого, власне кажучи, воно 
написане, і хто його реалізує. Людина 
створювала право для себе, як необхід-
ний атрибут власного існування. Ця не-
обхідність була обумовлена не лише 
прагматичним ідеями, але і поставала 
як необхідність людського духу. П. Рі-
кер: «Індивід вже є суб’єктом повного 
права, перш ніж вступити в договірні ві-
дносини; він поступається реальними 
правами, які називають, відповідно, 
природними, в обмін або на безпеку, як 
у Гоббса, або на цивільність чи грома-
дянство як у Руссо і Канта» [9, c. 40].  

Хоча і кожна людина має право на 
право, але не кожна людина усвідомлю 
все його значення для врегулювання ві-
дносин в суспільстві. Багато філософсь-
ких систем вважають, що «людина має 
бути гідною права». Ця гідність прояв-
ляється і в можливості її моральної сві-
домості, і в її готовності створювати 
таке право, яке б відповідало статусу 
самостійної, вільної та свободної лю-
дини. Ця теза може бути визначена, як 
просте запитання, яке має задавати ко-
жна людина: «Якою я маю бути, щоб 
бути гідною права?».  

В юридичній практиці та в філосо-
фії права по-різному вирішуються про-
блема суб’єкта права. В правовій науці 



_____________________________________ Philosophy-Філософія 

© І.С. Матвієнко 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 11(1) 2020 

86 
 

суб’єкт права мислиться як деяка ідеа-
льна юридична умовність. Отто фон 
Гірке визначив: «особу як правове по-
няття», яке отримане в наслідок усвідо-
мленої правом абстракції шляхом, виді-
лення однієї частини дійсності, він вису-
нув «концепцію «про союзи особи (осо-
бистості)», серед яких він виділяв дер-
жаву, корпорації і інститути (заклади)». 
Як стверджував Отто фон Гірке, корпо-
рація є реальне складена або складна 
особа...Союзна особистість – це ви-
знана юридичним порядком здатність 
людського союзу, як єдиного цілого, від-
мінного від суми пов’язаних індивідів, 
бути суб’єктом прав і обов’язків…про 
союз, як і про індивіда, можна сказати, 
що вони існують настільки, наскільки ви-
знаються об’єктивним правом»[10, 
с. 97–98]. Саме тому, юридичний 
суб’єкт, не тотожний з будь-якою реаль-
ністю, яка нами сприймається як цілісне 
явище, він невидимий і не можливий 
для осягнення. Кожна людина мис-
литься як суб’єкт права – штучно ство-
рений правовою конструкцією. Необхі-
дно, відповідно, раз і назавжди, відмо-
витися від загальновизнаного світо-
гляду, що жива людина може бути 
суб’єктом права. Для юриста «поняття 
людина і особа не пов’язані ніяким істо-
тним необхідним зв’язком». Тільки по-
милкове змішування нормативного ме-
тоду з методом фактичним робить зро-
зумілим походження помилки відпо-
відно до якої людина ототожнюється з 
правовим суб’єктом. Але, ця теорія за-
знала нищівної критики в теорії філосо-
фії права, головною помилкою даної те-
орії є те, що не чітко визначене поняття 
«суб’єкт права», яке приймається в сми-
слі в якому воно приймається юридич-
ною практикою, між тим цей зміст не є 
однозначно установленим. У вченні про 
суб’єкта права, воно розкривається в 
загальній юридичній теорії, порівняно 
слабким проявом ідеї особи як юридич-
ного діяча.  

Розуміння суб’єкта права, як юри-
дичної конструкції може бути достатнім 

для рішення певних практичних питань, 
однак зовсім недостатньо для розу-
міння суті права як такого. Юридичному 
суб’єкту залишається лише пасивно від-
творювати смисл позитивного права 
шляхом тлумачення юридичних норм. 
Важливість вчення про дієздатність чі-
тко вказує на емпіричні і життєві межі ус-
відомленого існування, вони також важ-
ливі при поясненні таких юридичних по-
нять, як акт, помилка, обман, вияв волі 
за допомогою інших осіб. Ідея усвідом-
леного осмисленого веління не може 
бути відділена від таких понять, як пра-
вопорушення, яке по своєму змісту зво-
диться до діяльності і упущень, тобто до 
усвідомленої поведінки. Разом з тим, 
особа є носієм правової діяльності пов-
ністю зникає, коли юридична теорія по-
чинає говорити про правоздатності, про 
юридичну особу, про праворозуміння. В 
усіх цих випадках бути суб’єктом права і 
чинити право не означає одне і теж, 
тобто не означає бути юридичним дія-
чем. Якщо ми вживаємо суб’єкт – це не 
означає бути юридичним діячем, якщо 
ми говоримо про суб’єкта як носія, в яко-
мусь особливому смислі, тому бути но-
сієм права може означати не тільки бути 
діячем, але і бути визнаним та бути цін-
ністю під захистом правопорядку.     
Вчення про юридичного суб’єкта розгля-
даються як ціннісний елемент, який від-
різняється від ідеї діяльності та актив-
ності. Але історично було сформульо-
ване поняття особа, в яке входило по-
няття суб’єкт. Якщо щось визнається 
юридичною цінністю, воно має мати ха-
рактер суб’єкта права, особи – яка розк-
риває донаукову свідомість.  

У вченні про юридичного суб’єкта 
сучасна теорія сама не усвідомлюючи 
цього розкриває світогляд діючого 
права та його впливу на кардинальні 
цінності, які лежать в основі сучасної 
юридичної науки. Вчення про державу 
як юридичну особу є своєрідним форму-
люванням захисту цінності централізо-
ваних форм публічно-правової влади. 
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Але такий підхід не є теоретично визна-
ним. Недостатнім є розрізнення ідеї 
особи як правового діяча від ідеї особи 
як цінності – це і є, на думку деяких нау-
ковців, головною проблемою всіх вище-
перерахованих теорій. І держава, і сус-
пільство, і навіть будь-яка функція, кон-
струкція і гіпотеза можуть бути визна-
ним цінностями правопорядку. Однак ці 
цінності ні в ідеях, ні в їх реалізації не 
можуть бути ні етичними, ні юридич-
ними діячами. Найбільш простим рішен-
ням являється шлях, який пропонують 
прихильники юридичного методу. Пос-
тавлене питання не може бути вирішене 
в якомусь не будь загальному вигляді. 
Вся справа залежить від характеру і 
особливостей відповідних норм позити-
вного права. «Призначення позитивного 
права в тому, що людина, побачивши з 
очевидністю його об’єктивний зміст і 
його об’єктивне значення, добровільно 
ставить собі за обов’язок дотримува-
тись його правил і виховувати в цьому 
напрямку не тільки свої свідомі рішення, 
але і свої безпосередні, інстинктивні ба-
жання і потяги. Вона здійснює таким чи-
ном, певне духовне прийняття позитив-
ного права, і це прийняття потребує зрі-
лості розуму і волі, особливої рівноваги 
душі тому, що воно повинно здійснитися 
з чітким усвідомленням завжди можли-
вості глибокої недосконалості позитив-
ного права…саме тому воно і вимагає 
великої стійкості, витримки і волевої ди-
сципліни» [4, с. 181]. 

Позитивне право може устано-
вити в одному випадку одне, в іншому – 
інше, воно може приписати здібності в 
одному випадку одним особам, а в ін-
шому іншим. В таких умовах, нема 
сенсу шукати вирішення питання про те, 
хто може бути юридичною особою. 
Адже, питання юридичної особи тісно 
пов’язано з питанням, обов’язку та від-
повідальності, а це питання вже має чі-
тке антропологічне значення. Юриди-
чна норма покликана не тільки визна-
чати обов’язки, але й контролювати їх 
виконання. Є різні теорії, які допускають 

варіанти, що суб’єктом права може бути 
травина, або предмет, але на нашу ду-
мку, ці теорії Н. Н. Алексеєва, Л. І. Пет-
рамицького не мають зерна раціональ-
ності, хоча і досліджуються сучасною 
правовою наукою. На противагу цим те-
оріям, маємо визначити, що істинним 
суб’єктом права може бути лише лю-
дина, при чому не лише як фізична чи 
психологічна істота, а як людина, тобто 
носій актів визнання, свідомо зрілий гро-
мадянин, який володіє розумом та твер-
дою пам’яттю. Справжній суб’єкт права 
здатен відчувати, бажати і мислити пре-
дметно ціль права та держави. Людину 
не можна змусити бути суб’єктом права 
– ця думка є актуальної на сьогодні, 
адже можливість давати адекватну ра-
ціональну оцінку ситуації, яка виходить 
за межі особистісного погляду на світ.  

Тільки суб’єкт володіє здатністю 
до міркування, а отже, може розгляда-
тися, як ціль всієї соціальної та правової 
політики. Демократія залежить не від 
представлених прав, свобод, принци-
пів, а перш за все від суспільства 
суб’єктів, які розуміють, що таке право 
на волю, право на свободу, і які уміють 
користуватися цим правом. Оскільки 
здатність до міркування – це не тільки 
здатність до критичного мислення, але і 
здатність, яка ґрунтується на почуттях, 
частково на інтуїції, то досить логічно 
буде зробити висновок, що для випра-
цювання та вдосконалення, такої здат-
ності потрібно докладати вдвоє більше 
зусиль з боку індивіда, його волі та зви-
чайно, і з боку суспільства також. «Духо-
вне призначення права складається з 
того, щоб жити в душах людей, «напов-
нюючи» своїм змістом їх переживання і 
складаючи, таким чином, в їх свідомості 
внутрішні потяги, впливаючи на їх життя 
і на їх зовнішній образ дій. Задача права 
в тому, зазначає І. А. Ільїн, щоб створю-
вати в душах людей мотиви для кращої 
поведінки»[4, с. 180]. Тільки вільна (сво-
бодна) людина мислить, тому що крити-
чне мислення – це завжди власний ми-
слений процес, який під собою розуміє 
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критично-оціночний характер, підда-
вати сумніву всю інформацію, яка до 
нас потрапляє, робити власні обґрунто-
вані та засновані на раціональності ви-
сновки. Якщо ж думка є нав’язаною, то 
вона паралізує наш мислений процес, 
тим самим не дає можливості нашому 
розуму розвиватися. Саме тому, важли-
вим постає визначення основних мож-
ливостей судження: по-перше, автоно-
мну волю індивіда, по-друге, відчуття 
власної гідності, по-третє, вміння відно-
ситись до інших людей, як до рівних за 
правом. Автономія нашої волі і статус 
громадянина взаємовизначають один 
одного. «Держава в собі та для себе є 
моральне ціле, здійснення свободи, і 
абсолютна ціль розуму складається з 
того, щоб свобода дійсно була, зазна-
чає Г. В. Ф. Гегель в своїй роботі «Філо-
софія права». Держава є дух, який пе-
ребуває в світі і який реалізується в 
ньому свідомо…Лише як притаманний в 
свідомості, який знає самого себе в яко-
сті існуючого предмета, тобто як дер-
жаву» [3, с. 283].  Людина, яка не здатна 
звільнити в собі внутрішню волю, не 
може бути свободною, в кращому випа-
дку може бути лише її пасивним учасни-
ком. 

Висновки і перспективи. Отже, 
розглянуті та проаналізовані матеріали 
засвідчують, що тема філософії права 
та філософсько-правової антропології є 
надзвичайно важливою: намагаючись 
створити цілісний підхід до поняття 
право ця дисципліна створює теорети-
чні модель правової дійсності з ураху-
ванням людської та суспільної специ-
фіки в постійно мінливому світі, саме в 
таких умовах формується та розвива-
ється, а також визначається поняття 
право для людини та світу в цілому, де 
головним методом філософсько-право-
вих досліджень постає метод критич-
ного аналізу. 
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PHILOSOPHY OF LAW AND A VERSION OF THE VIEW OF HUMAN 
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Abstract. The article deals with the question of philosophy of law and philosophical 
and legal anthropology as the basis of intercultural and interstate dialogue of the modern 
world. The philosophy of law as a science aims to explain the importance of law for the 
formation of outlook, to consider the content and meaning of law for human, including him 
in the system of human values. In the philosophy of law, law appears as a way of being 
human. 

Key words: rights, responsibilities, human, anthropology, philosophy of law, law, 
society, subject of law. 
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Анотація. В статті показано, що сучасний розвиток інформаційних та кому-

нікаційних технологій, відкрив широкі можливості для самореалізації людини та лі-
бералізації суспільного життя, а тому нерідко розглядається як цілком позитивне 
явище, розвиток якого сприяє зростанню рівня добробуту людей. Ці, здавалось би 
цілком позитивні зрушення, супроводжуються цілим рядом загрозливих тенденцій, 
чільне місце серед яких посідає організована амнезія, котра проявляється у розми-
ванні межі між пригадуванням і забуттям через інформаційних тиск медіа. Вони орі-
єнтовані та створення колективних уявлень, пов’язаних з процесами виробництва 
і споживання. Великі потоки жорстко контрольованої та малозначимої для розви-
тку суспільства інформації, витискає соціально значимі колективні спомини у «від-
ходи» на тлі програмованого життя. Утім саме це призводить до того, що людина 
змушена жити незмінному та буденному сьогоденні, що, як показано у роботі, істо-
тно ускладнює індивідуальну та колективну ідентифікацію, прирікаючи людину на 
самотність навіть в соціумі.  

Ключові слова: колективна пам’ять, групова ідентичність, медіа, ритуал, 
текст, спомини, колективні уявлення, самотність. 

 
 
Постановка проблеми. Про-

блема збереження та трансляції групо-
вої пам’яті залишалася однією з найва-
жливіших складових соціокультурного 
буття у всі історичні періоди. Це зумов-
лено тим, що колективна пам’ять є од-
ним з найважливіших чинників збере-
ження групової ідентичності та відмежу-
вання «своїх» від «чужих». Її об’єдну-
юча роль виявляється не тільки у гори-
зонтальному, а й вертикальному вимірі. 
Вона задає смислове осереддя навколо 
якого єднаються «і мертві, і живі і нена-
рожденні», формуючи тим самим мен-
тальну своєрідність групи. 

Очевидно, що в умовах глобаліза-
ції та засилля ліберальних ідеологій, 

концептуальною основою яких був фі-
лософський раціоналізм І. Канта, доці-
льність збереження ментальної самобу-
тності та культурного розмаїття народів 
може викликати сумніви і навіть диску-
сії. Як відомо, німецький мислитель ро-
зглядав людину як суб’єкта моральної 
свідомості, котрий у своїх діях керується 
настановами морального закону. За та-
ких умов, ментальні, культурні та цінні-
сні відмінності доцільно розглядати як 
прояви егоїзму, що виражається у 
спробі реалізувати власні цілі або пред-
ставити їх як всезагальні та зумовлює 
міжособистісну та суспільну ворожнечу. 
Цей висновок І. Канта, як свідчать істо-
ричні події ХХ ст. є цілком раціональ-
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ним, проте потребує критичного сприй-
няття з огляду на те, мислитель тлума-
чив його як ідейну складову сфери «на-
лежного», тобто як деяку загальну мету, 
що скеровує дії окремих людей та цілих 
суспільств, однак ніколи не реалізу-
ється повною мірою у дійсності [9]. 

Висловлені І. Кантом теоретичні 
положення, й, передусім, ідея громадя-
нина світу, мали чималий вплив на роз-
виток лібералізму, утім сьогодні їх не 
можна розглядати як беззастережну іс-
тину. Події останніх десятиліть демон-
струють зневіру у ліберальній політиці 
мультикультурності, котра супроводжу-
ється невпинним зростанням уваги до 
націоналістично орієнтованих ідеологій. 
Ця тенденція зумовлена не тільки еко-
номічними чинниками, а й ціннісними 
орієнтаціями суспільства. В умовах тіс-
них міжкультурних контактів та постій-
ної мобільності, люди втрачають орієн-
тири особистісної та групової ідентифі-
кації, перетворюючись, за красномов-
ним визначенням З. Баумана, на воло-
цюгу, котрий ніколи не знає, де опи-
ниться завтра. Упорядкований, детермі-
нований, передбачуваний, і, щонайваж-
ливіше, надійний світ модерної людини, 
котра силою своїх зусиль здатна вико-
нати наперед визначене завдання, 
останнім часом швидко руйнується. 
Йому на зміну приходить постмодерний 
світ, у якому людина не має орієнтирів – 
її життя перетворюється у нескінченну 
бігову доріжку, фінішна лінія якої нев-
пинно змінюється. Більш того, втрата 
«визначеного місця в суспільстві стає 
нині досвідом, який може багато разів 
повторюватися в житті кожної людини, 
адже жоден з можливих статусів не є 
достатньо надійними, щоб можна було 
говорити про тривалу відповідність 
йому» [4, с. 117]. 

Ступінь наукової розробки про-
блеми. Зміни, що відбуваються у житті 
сучасної людини викликають чимале за-
цікавлення наукової спільноти, красно-
мовним свідченням чому, можуть стати 
праці М. Альбвакса [19], А. Ассмана [2], 

Я. Асммана [3], П. Конертона [12], 
Б. Шацької [21] та багатьох інших зару-
біжних дослідників, праці котрих стали 
концептуальною та методологічною ос-
новою меморіальних студій. Звісно, ця 
наукова царина в українському інтелек-
туальному дискурсі тільки починає при-
вертати увагу істориків, філософів, по-
літологів, соціологів та культурологів, 
котрі намагаються з позицій осмислити 
механізм трансляції значимих для суспі-
льства споминів та показати їхню роль 
у процесі формування групової ідентич-
ності. В даному контексті увагу привер-
тають наукові узагальнення зроблені 
А. Киридон, у широковідомій серед фа-
хівців, роботі «Гетерономії пам’яті» [11]. 
Дослідниця однією з перших окреслила 
процес та суперечності концептуалізації 
поняттєвого дискурсу меморіальних 
студій не тільки у зарубіжному, а й укра-
їнському інтелектуальному дискурсі. 
Чимало уваги приділила вона репрезе-
нтації та інтерпретації найбільш значи-
мих для українського суспільства колек-
тивних споминів, водночас зосереди-
вши свою увагу на ролі Майдану у ви-
значенні ціннісно-ідентифікаційного ко-
нтинуму українського суспільства.  

Не менш плідними для розвитку ук-
раїнських студій пам’яті видаються ро-
боти Л. Нагорної, котра, вивчаючи особ-
ливості функціонування історичної 
пам’яті, розкрила її сутність та показала 
механізм трансляції історичних спога-
дів. Чільну увагу у своїх роботах дослід-
ниця приділила висвітленню впливу іс-
торичної пам’яті на формування групо-
вої ідентичності, водночас продемонст-
рувавши тиск міфів на історичну пам'ять 
[14]. Концептуальні засади сучасної по-
літики пам’яті частково висвітлені в ро-
ботах І. Гояна [55], О. Гнатюка [7], Г. Ка-
сьянова [10], Н. Кривди [13], М. Степико 
[16], С. Сторожук [17], О. Федик [18] та 
ін. В їхніх працях розкрито значимі для 
українського суспільства спомини. За-
звичай вони сприяють груповій консолі-
дації, утім подекуди можуть зумовлю-
вати й прямо протилежні процеси та, як 
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свідчить досвід останніх років, сприя-
ють фрагментації державних кордонів 
внаслідок розмивання національної іде-
нтичності. 

Попри помітне зростання науко-
вого інтересу про теорії меморіальних 
студій, у сучасному дискурсі наразі до-
сить чітко проявляється дефіцит праць 
присвячених висвітленню причин зрос-
тання наукового інтересу до проблем 
колективної пам’яті, впливу глобаліза-
ції, інформатизації на колективну пам'-
ять. З огляду на те, що згадані про-
блеми є надзвичайно широкими і не мо-
жуть бути висвітлені в одній роботі, ме-
тою нашого дослідження є висвітлення 
впливу мас-медіа на колективну пам'ять 
та розкриття особливостей соціокульту-
рного буття людини в умовах постмоде-
рну. 

Основна частина. Переходячи до 
реалізації поставленої у роботі мети, 
попередньо зауважимо, що в останні 
десятиліття досить чітко проглядається 
тенденція до знецінення «метанара-
тиву», як інтернаціональної системи ко-
ординат, що задає універсальні станда-
рти наукового пошуку та соціокультур-
ного буття. Це стає причиною зростання 
наукового зацікавлення до теми іденти-
чності, котра сьогодні вважається осер-
дям інтелектуальних пошуків гуманіта-
ріїв. Вони приділяють чимало уваги ви-
вченню механізмів формування групо-
вої ідентичності, як тієї психологічної 
платформи, на тлі якої відбувається і мі-
жособистісна, і міжкультурна комуніка-
ція. Її ефективність, беручи до уваги до-
свід України, є важливою передумовою 
збереження цілісності національних 
держав, котрі поки-що залишаються го-
ловними гарантами захисту прав лю-
дини, та запорукою миру у світі. Як ві-
домо, найкривавіші війни в історії – це 
війни за цінності та переконання, що 
формуються у процесі тривалого істо-
ричного розвитку і транслюються у ви-
гляді колективних спогадів. Саме вони, 
як показав свого часу М. Альбвакс, за-

кладають фундамент групової ідентич-
ності, тим самим формуючи загальний 
образ спільноти. Він постає завдяки 
схильності людей надавати емоційного 
навантаження своїм споминам, тим са-
мим перетворювати їх на осердя свої 
унікальності. Спомини легітимують три-
валість групи у часі, тим самим набува-
ючи повчального і навіть іконічного ха-
рактеру. «У них ,– як доводив М. Аль-
бвакс, – виражена загальна позиція 
групи; вони не тільки відтворюють її ми-
нуле, а й визначають її сутність, її влас-
тивості і її слабкості» [19, с. 192]. Люди, 
продовжує свою думку вчений, в усі іс-
торичні періоди «апелювали до пам’яті 
суспільства, аби досягнути того пос-
луху, якого пізніше будуть вимагати, по-
силаючись на користь свого служіння 
або на повноваження службовців і чино-
вників» [19, с. 267]. 

Зауваги та висновки М. Альбвакса 
не викликають особливих дискусій в су-
часному інтелектуальному дискурсі, ко-
трий практично безапеляційно визнає 
засадниче значення споминів у процесі 
формування групової ідентичності. Утім 
вони викликають чимало засторог 
пов’язаних з подальшими перспекти-
вами розвитку людства через небува-
лий до цього розвиток інформаційних та 
комунікаційних технологій. Вони, як ціл-
ком справедливо зауважує А. Ассман, 
демонструють небачені до цього здат-
ності для збереження й уможливлюють 
дедалі швидші ритми циркуляції інфор-
мації. Завдяки щільним комунікативним 
мережам поєднуються в єдине суспіль-
ство найвіддаленіші регіони, а радіо і 
телебачення розсилають свої програми 
у всі куточки світу [2, с. 227]. Ці зміни зу-
мовили помітне зменшення тиражів 
друкованої продукції: газети і книги, 
втрачають свою конкурентоспромож-
ність, поступаючись своїм інформацій-
ним впливом медіа. 

Вказані зміни істотно розширюють 
комунікативні, освітні, професійні тощо 
можливості людей, а тому могли б розг-
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лядатися як цілком позитивна тенден-
ція. Утім останніми роками вони зумо-
вили деяке занепокоєння через їх амбі-
валентний вплив на колективну пам’ять. 
Технічні ресурси для збереження вели-
кої кількості соціально значимої інфор-
мації продукують швидкоплинні колек-
тивні уявлення, котрі зазвичай пов’язані 
тільки сучасним. Їх засилля зумовлює 
розчинення пам’яті у прискорених цик-
лах виробництва і споживання, продуку-
ючи організовану амнезію, котра приз-
водить до розмивання групової ідентич-
ності. Наші зауваги суголосні висновкам 
А. Ассмана, який закцентував увагу на 
тому, технології інформаційного забез-
печення постійно стирають межу між 
пригадуванням і забуттям, внаслідок 
чого світ й передусім універсальна мас-
медійна культура набуває тоталітар-
ного характеру. Вона жорстко контро-
лює, а часом і перенавантажує людину 
інформацією, котра обмежує та корегує 
наші спомини про минуле [2, с. 227]. За-
галом погоджуючись із висновками ні-
мецького вченого, хотілося б уточнити, 
що медіа спрямовані на формування ко-
лективних уявлення, витискають наші 
спомини, перетворюючи їх, за висловом 
А. Ассмана у «відходи», тим самим зму-
шуючи людину жити тільки в актуаль-
ному сьогоденні.  

На перший погляд, застороги німе-
цького дослідника можуть видатися 
надто песимістичними та дискусійними 
зважаючи на те, що розвиток медіа зу-
мовив цілий ряд позитивних змін у житті 
сучасної людини. Першим, і, на наш по-
гляд, головним здобутком медіа стали 
численні освітні ресурси, котрі істотно 
розширили можливості для особистіс-
ної самореалізації та групової самопре-
зентації. Крім того, інформаційно-кому-
нікативні технології сприяли вирішенню 
цілого ряду важливих суспільних про-
блем: вони підвищили гнучкість адмініс-
тративної системи, деперсоналізували 
процеси взаємодії громадянина з дер-
жавою та зруйнували усталені правила 
ієрархії та підпорядкування [6, с. 82-83]. 

Все це, у єдності своїй, зумовило лібе-
ралізацію соціального життя, котра не-
змінно супроводжуються розширенням 
можливостей самореалізації кожної ок-
ремої людини. 

Цілком позитивною тенденцією 
сьогодення, на перший погляд, вида-
ється й невпинне розмивання спогадів 
про минуле. Завдяки йому руйнується 
ментальне та культурне розмаїття світу 
та формуються підвалини для утвер-
дження універсальної ціннісної сис-
теми, як необхідної умови перетво-
рення людей у громадян світу. Утім та-
кий висновок є аж надто оптимістичним 
та необачним з огляду на зміни, що від-
буваються в сучасному світі. Зростання 
рівня міграції та тісна міжкультурна ко-
мунікація зумовили посилення суспіль-
ної ворожнечі, натомість розмивання 
національної ідентичності супроводжу-
ється невпинним відродженням регіона-
льних спільнот та загостренням конфлі-
ктів в середині, здавалось би, культурно 
однорідних національних держав. Зга-
дані протистояння, як показав ще у 1996 
році С. Гантінгтон у роботі «Зіткнення 
цивілізацій», зумовлені тим, що люди 
«відкривають нові, але часто старі сим-
воли ідентифікації, і виходять на вулиці 
під новими, але часто старими прапо-
рами, що призводить до воєн з новими, 
але часто старими ворогами» [20, с. 14]. 
Саме з огляду на це, вчений вважає ра-
ціональним твердження, що було ви-
словлене англійським письменником 
Майклом Дібдіним у романі «Мертва ла-
гуна», вустами венеціанського націона-
ліста. Він доводив, що ми не можемо 
мати «справжніх друзів без справжніх 
ворогів. Якщо ми не ненавидимо того, 
ким ми не є, ми не можемо любити того, 
ким ми є…. Ті, хто заперечує ці істини, 
заперечує свою сім’ю, свою спадщину, 
своє право по народженню, саме себе!» 
[20, с. 14].  

Раціональність цілого ряду аналі-
тичних узагальнень С. Гантінгтона не 
викликає особливих сумнівів через їхнє 



_____________________________________ Philosophy-Філософія 

© Н.Ю. Кривда, С.В. Сторожук 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 11(1) 2020 

94 
 

практичне підтвердження непоодино-
кими конкретно-історичними прикла-
дами, котрі, на наш погляд, дають підс-
тави припускати, що колективні спо-
гади, котрі нерозривно пов’язані з на-
шим історичним досвідом та колектив-
ною спадщиною, мають вагомий соціо-
культурний та світоглядний потенціал 
та визначають напрям розвитку окре-
мих спільнот та людства в цілому. Зві-
сно, вплив споминів виражається лише 
опосередковано у переконаннях і діях 
людей та своєрідності соціальних інсти-
тутів, котрі, з огляду на висловлені у ро-
боті «Первісні форми релігії» теоретико-
методологічні зауваги Е. Дюркгейма, за-
корінені в «самій реальності і виража-
ють її» [8, с. 6]. Усвідомлення їхньої ролі 
в конкретно-історичному та соціокульту-
рному вимірі сьогодення, на думку вче-
ного, потребує знання не тільки незмін-
них «аспектів людської природи» та ви-
значених ними колективних переконань 
і способів поведінки, а й особливостей 
їхнього історичного розвитку. Інакше ка-
жучи, вчений вважає, що пояснення пе-
вних явищ, взятих «в певний відтинок 
часу… слід починати з повернення до 
їхньої первісної й найпростішої форми, 
намагатися зрозуміти характер, у якому 
вони визначалися в цей період свого іс-
нування, відтак подивитись, як вони ро-
звивалися й ускладнювалися, як вони 
стали такими, якими є в момент їхнього 
розгляду» [8, с. 7].  

Зроблені Е. Дюркгеймом теоре-
тико-методологічні зауваги наводять на 
думку, що зрозуміти та окреслити нас-
лідки зумовленої медіа «організованої 
амнезії» сьогодення, можна тільки за-
вдяки всебічному вивченню ролі пам’яті 
у попередні історичні періоди. Це ж, 
своєю чергою, потребує висвітлення 
ролі та механізмів трансляції колектив-
них споминів у ранніх дописемних куль-
турах. Ця стадія, згідно з висновками 
Е. Дюркгейма, має вирішальну роль, 
оскільки є тією відправною точкою, на 
якій найвиразніше проявляється роль, 

мета та механізм трансляції колектив-
них споминів. Крім того, саме тут спо-
стерігаємо «найнижчий розвиток індиві-
дуальностей, найменші за своїм числом 
гурти, однорідність зовнішніх обста-
вин», котрі у єдності своїй зводять до мі-
німуму відмінності та варіації. Інакше ка-
жучи, в дописемних культурах, група «є 
виразником інтелектуальної та мораль-
ної одноманітності, рідкісні приклади 
якої ми знаходимо тільки в більш розви-
нених суспільствах. Усе є спільним для 
всіх. Рухи стереотипні: всі виконують 
одні й ті самі рухи за тих самих обста-
вин, і цей консерватизм поведінки є 
лише породженням консерватизму ду-
мки. Коли всі види свідомості втягу-
ються в одні й ті самі водоверті, індиві-
дуальний тип майже зливається з родо-
вим типом. У той самий час, коли все є 
одноманітним, воно є простим» [8, с. 9]. 

Високий рівень «інтелектуальної 
та моральної одноманітності» у дописе-
мних культурах, як цілком аргументо-
вано показав Я. Ассман, забезпечували 
свята під час яких передавали, поширю-
вали та закріплювали в пам’яті соціа-
льно значимі знання. Вони існували у 
формі міфів, котрі транслювали і поши-
рювалися поміж членами групи засо-
бами ритуалів, тобто повторюваних сте-
реотипних дій, які виконували усі безпо-
середньо присутні на святі члени групи, 
тим самим відчуваючи свою співпричет-
ність колективу, виражену сучасним 
словом ідентичність [3, с. 60]. Таким чи-
ном, ритуальне повторення забезпечу-
вало єдність групи не тільки у просторі, 
а й у часі, бо ж участь в ритуальному 
дійстві – це не особиста забаганка, а не-
одмінна умова збереження світобудови, 
а відтак і виживання людини. Через це, 
у святкових ритуальних практиках допи-
семних культур долучалися всі без ви-
нятку члени спільноти. Ретельно вико-
нуючи ритуали, вони намагалися забез-
печити щоденний добробут, адже він, 
так само як і вічне життя роду, залежав 
від збереження одвіку встановлених 
норм та правил соціального життя.  
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Будучи важливим засобом збере-
ження світової гармонії та одвіку вста-
новлених першопредками соціальних 
порядків, ритуал призвів до подвоєння 
світу – реальність повсякденності допо-
внилася та розширювалася ритуально-
обрядовою практикою, котра надавала 
сенсу людському існуванню, зцілювала 
її від переживань денних турбот. Цю ду-
мку досить чітко виражає Платон у «За-
конах» зауважуючи, що знання, які ми 
отримали у дитячому віці розмиваються 
повсякденними клопотами. Саме через 
це, продовжує свою думку мислитель, 
боги встановили людям «божественні 
святкування, дарували Муз, Аполлона, 
їхнього поводиря, і Діоніса як учасників 
цих святкувань, щоб можна було відтво-
рити втрачені знання на святкуваннях 
за допомогою богів» [15]. 

Наведене уточнення Платона, кра-
сномовно засвідчує значення ритуалу 
та свята в житті людини, водночас де-
монструючи нерозривну єдність повсяк-
денності та свята. В світі, згідно з висно-
вками, що можна зробити з вислову 
Платона, існує один-єдиний істинний 
порядок – саме він виражається у риту-
альному дійстві, яке спрямоване впоря-
дкувати та осмислити буденне життя. 
Інакше кажучи, Платон вважає, що спо-
гади й передусім трансльовані ритуа-
лом колективні спогади покликані впо-
рядковувати життя, зберігаючи одвіку 
встановлений порядок, а з ним і мента-
льну самобутність та ідентичність групи. 
Їх періодичне відтворення дає можли-
вість звільнитися від обтяжливої буден-
ності окремій людині завдяки пережи-
ванню своєї співпричетності до групо-
вого цілого у його синхронному та діах-
ронному вимірі. Інакше кажучи, ритуал 
відкриє можливість людині відчувати 
свою єдність з предками, сучасниками 
та прийдешніми поклоніннями, тим са-
мим забезпечити вічне життя спільноти, 
виявом котрого у часі можуть бути 
тільки цінності, переконання та прак-
тики, які переживають багато поколінь 
людей.  

Ритуали та обряди, завдяки сукуп-
ності стереотипних повторюваних дій, 
до нашого часу залишаються одним з 
вагомих чинників трансляції колектив-
них споминів, а відтак можуть розгляда-
тися як один з вагомих чинників групової 
ідентифікації. Утім, їхній вплив сьогодні 
не має засадничого значення через 
їхню неспроможність транслювати роз-
маїті колективні спогади поступово зро-
стаючих соціальних спільнот. Це стало 
причиною поступового витіснення риту-
алу як форми трансляції колективних 
споминів, текстами, які можуть збері-
гати значно більше колективних споми-
нів, а відтак є більш ефективною і вод-
ночас більш ризикованою формою тра-
нсляції колективних споминів. Тексти, 
як відомо, зберігають спомини тільки у 
процесі постійного повторення, що за 
певних умов може виводити закладених 
в них сенс з побутування і комунікації. 

Потреба збереження соціально 
значимої інформації в постійному обігу, 
як мінімум привілейованої частини на-
селення, зумовлює потребу невпинного 
поширення текстів та закладеного в них 
смислу. Коли ж тексти виходять з обігу, 
вони трансформуються у могили для 
смислів, котрі можуть оживати тільки за-
вдяки інтерпретації. Крім того, тексти 
несуть в собі не тільки значимі для збе-
реження ідентичності знання, а й прик-
ладні, що спочатку могло зумовлювати 
певні складнощі і відборі важливої для 
постійного відтворення інформації. Вна-
слідок цього частина текстів забува-
ється через появу нових, інша – відтво-
рюється з глибин небуття. Окремі тек-
сти з плином часу починають повторю-
вати частіше, ніж інші; їх копіюють і ци-
тують частіше, ніж інші. Саме завдяки 
цьому, на думку Я. Ассмана, вони пере-
творюються у своєрідну «класику», ко-
тра диктує соціальні стандарти, норми 
життя та колективні цінності. Чималу 
роль у цьому процесі починають відігра-
вати спеціально організовані школи пи-
сарів, які створюють інституційні рамки 
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для цілеспрямованого відтворення, пе-
рекладу текстів, тобто формуються під-
валини для конструювання традиції, 
осердям якої стають канонізовані тек-
сти. Закладений в них смисл, повторю-
ється значно частіше, ніж інші, та мають 
елемент нормативності, котрий, за-
вдяки канонізації тексту, визнається не-
погрішним [3, c. 99-100]. На цій основі 
постають спочатку гігантські культурні 
традиції, витоки яких, як свідчать кано-
нічні тексти, сягають своїм корінням гли-
бини віків і формують уявлення про ми-
нуле, котре пояснює та осмислює сього-
дення, прийдешнім майбутнім.  

Розвиненні на зорі становлення 
письмових культур засоби трансляції 
колективних споминів, істотно не зміни-
лися у часи становлення національних 
мов та розвитку друкованого капіталі-
зму, які сприяли формуванню закритих 
комунікативних середовищ та націона-
льної ідентичності [1]. Звісно, в нових 
суспільно-політичних умовах, все біль-
шого значення почали набувати секуля-
ризовані цінності, в основі яких лежали 
трансльовані світськими текстами, на-
званими «національною класикою», 
спомини про героїв та духовних лідерів 
групи, події про славне героїчне ми-
нуле, і навіть трагедії та утиски, котрі єд-
нали спільноту у спільній боротьбі. Спо-
мини, незалежно від їхнього характеру, 
осмислювали існування та прагнення 
людей, водночас сприяючи їхньому єд-
нанню людей. Слід зазначити, що спо-
мини, закладені в національній класиці, 
єднали значно менші групи людей, ніж 
великі традиції (християнство чи іслам), 
водночас формуючи тісні духовні 
зв’язки в середині спільноти. заува-
жимо, що такі колективи зазвичай були 
частиною значно ширших культурних 
традицій – цивілізацій, єдність і спомини 
яких визначалися текстами, які, хоч і 
мали національне походження, проте 
вважалися світовою класикою, невід-
дільною частиною якої є і релігійні твори 
й світська література.  

Сформований засобами письмо-
вої культури світ модерної людини ви-
давався стабільним та незмінним за-
вдяки добре продуманій інституалізації 
засобів трансляції колективних споми-
нів. Класична література, котра пос-
тійно поширювалася засобами освіти, 
недільні літургії та свійські святкування, 
меморіальні дошки та пам’ятники, на-
родні вірування та звичаєва практика – 
все це, у єдності своїй, слугувало нага-
дуванням про історичну долю спіль-
ноти, водночас пояснюючи витоки її ме-
нтальної своєрідності. Звісно у ході ін-
дустріалізації, тілесні практики як один 
із засобів трансляції колективних спога-
дів, істотно знецінилися, внаслідок чого 
друковані тексти стали головним та 
дуже ефективним засобом трансляції 
соціально значимих колективних спога-
дів, смисли яких істотно коригували 
еліти, тим самим формуючи напрям ро-
звитку та ціннісну систему спільноти.  

Тривкий і здавалось би стабільний 
світ людей, сформований письмовими 
засобами трансляцій колективних спо-
минів, останнім часом швидко руйну-
ється під впливом інтенсивного розви-
тку інформаційних та комунікативних 
технологій, котрі дозволяють зберігати 
небувалі до цього об’єми інформації, ко-
трі, на жаль, не мають консолідуючого 
потенціалу та зумовлюють руйнування 
усталених форм групової ідентичності. 
Ці зміни роблять життя людини нестабі-
льним та невизначеним через засилля 
безглуздої буденності, подолання якої 
без відповідних споминів є край пробле-
матичним. Життя перенасичене буден-
ністю підриває підвалини особистої іде-
нтичності, водночас ускладнюючи про-
цес культурної ідентифікації. Без спога-
дів, людина стає самотньою, що, з од-
ного боку, породжує численні особисті-
сні кризи, а з іншого – руйнує підвалини 
групи. 

Висновки. Сучасний розвиток ін-
формаційних та комунікаційних техно-
логій, відкрив широкі можливості для са-
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мореалізації людини та лібералізації су-
спільного життя, а відтак нерідко розг-
лядається як цілком позитивне явище, 
розвиток якого сприяє зростанню рівня 
добробуту людей. Ці, здавалось би ціл-
ком позитивні зрушення, супроводжу-
ються цілим рядом загрозливих тенден-
цій, чільне місце серед яких посідає ор-
ганізована амнезія, котра проявляється 
у розмиванні межі між пригадуванням і 
забуттям через інформаційних тиск ме-
діа. Вони орієнтовані та створення ве-
ликої кількості інформації, а відтак і 
створення колективних уявлень, 
пов’язаних з процесами виробництва і 
споживання, тим самим перетворюючи 
соціально значимі колективні спомини у 
«відходи». Це призводить до того, що 
людина змушена жити незмінному та 
буденному сьогоденні, що, як показано 
у роботі, істотно ускладнює індивідуа-
льну та колективну ідентифікацію, що у 
підсумку своєму прирікає людину на са-
мотність навіть в соціумі.  
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THE IMPACT OF THE MEDIA ON COLLECTIVE MEMORY 
Kryvda N. Y., Storozhuk S. V.  

 
Abstract. The article shows that the modern development of information and commu-

nication technologies, has opened wide opportunities for self-realization of the person and 
liberalization of social life, and therefore it is often considered as a completely positive phe-
nomenon, with its development contributing to the growth of the human well-being level. 
These seemingly positive developments are accompanied by a number of threatening 
trends, where the organized amnesia is at the forefront. It manifests itself in blurring the line 
between remembering and forgetting due to media pressure. They are oriented toward cre-
ating collective ideas related to the processes of production and consumption. Large flows 
of tightly controlled and insignificant information for the development of society, forces out 
the socially significant collective memories into "waste" against the backdrop of programmed 
life. However, it is this that leads to the fact that a person is forced to live in unchanged and 
commonplace today, which, as shown in the work, significantly complicates individual and 
collective identification, condemning a person to loneliness even in society. 

Key words: collective memory, group identity, media, ritual, text, memories, collective 
ideas, solitude 
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